
ANUL IX No. 3118 © paoimi • lii h-««

Director: PAMFIL ȘE1CARO
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
Palatul Nifon str. Doamnei 1. et. I

{Redacția 3-4088, Administra pa 3-4080 
Secretariatul și Provincia • , 3-4080 
Cabinetul directorului • . . 3-4084

ABONAMENTE:
Lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200 pe 3 uni; pentru 
frântă in&tituțiuni si administrații publice ; lei 1030 
anual; pentru străinătate ■ lei 1700 pe an , 900 pe 
6 luni; 600 pe 3 luni. Abonamentele încep ia 1 și 15 
ale lunei, Taxa poștală plătită in numerar conf. ord 

Dir. Generale P. T. T. nr. 55740/929

VIZITA M. S. REGELUI Ș' MARELUI VOEVOD MIH Al, LA CLU J
Fastuoasa primire in gară. Pe drumul Feleacului. Cursele de motociclete și automobile 

Solemnitatea dela Someșeni. Vizita la stadionul Voevdoul Mihai. Banchetul dela Automobil-Club 
- Dela trimisul nostru special -

CLUJ, 4. — Capitala Ardealului a 
îmbrăcat încă de eri haina de mare 
sărbătoare, sub controlul direct al 
d-lui ministru dr. Vaier Pop și sub 
supravegherea de fiecare clipă a 
d-lui prefect dr. Dunca și primar ăr. 
Drdgan, s'au făcut aici pregătirile 
pe care le necesită o vizită regală — 
pregătiri care nu au avut scopul de 
a regisa entuziasmul, fiindcă dra. 
gostea ce-o poartă populația arde
leană marelui nostru Suveran nu 
poate fi regisată, ea deslănțuindu-se 
cu toate prilejurile fără aranjări ofi
ciale. Decorația orașului e in adevăr 
fără reproș iar ordinea asigurată 
prin măsurile luate de armată, jan
darmi și poliția locală sub suprave
gherea d-lui inspector Coste seu.

In scopul luării ultimelor măsuri 
de ordine a sosit în localitate încă 
de eri și d. subsecretar de stat Aure- 
lian Bentoiu dela ministerul de in
terne. In zorii zilei, pe sub arcurile 
de triumf plasate la încrucișările de

Primirea
r Înainte de sosirea trenului regal} 
pe peronul gării frumos pavoazat cu 
cetină de brad, becuri multicolore șt 
drapele se găsea o companie de o- 
noare dela Grupul de aviație local in 
frunte cu d. comandor Celăreanu și 
O companie de onoare a Uniunii ofi
țerilor de rezervă in frunte cu d. 
prof. Mihai Șerban, fost subsecretar 
de stat, președintele local al Uniunii. 
Deasemenea se găsea pe peron și 
fanfara aviației dirijată de d. locot. 
Octavian. i

In asistență am remarcat prezența 
'd-lor: I, Inculeț, vce-președinte al 
consiliului de miniștri; yaler Pop, 
ministrul industriei și comerțului; 
Aurelian Bentoiu, subsecretar de 
stat la interne; Traian Moșoiu, sub
secretar de stat Ia domenii; Richard 
Franasovici, ministrul comunica
țiilor ; apoi d.nii: dr, Alex. Vaida- 
yoevod, fost prim-ministru; Octa
vian Gogd fost ministru; I. P. S. S. 
dr. Nicolae Bălan, mitropolitul Ar
dealului; P. S. Sa dr, Iuliu Hossu, 
episcopul Clujului; P. S. Sa dr. Co
lan, episcopul ortodox al Clujului; 
Emil Hațiegan, fost ministru; dr. 
Iuliu Hațiegan, Viorel V. Tilea, Vaier 
Roman, fost ministru; G. Ștefănescu- 
Goangă, subsecretar de stat, rector 
al Universității din Cluj; Ion Mitt. 
lineu, fost ministru, președintele Au
tomobil Clubului Regal al României ; 
dr. Eugen Dunca, prefectul județu
lui Cluj; prof. Nicolae Drăgan, pri
marul orașului Cluj; generalii: 
Constantinescu, Florescu, lvașcu, Me
hedinți, Pap, Hanzu; prof. dr. Co
riolan Tătaru, președintele filialei 
locale a Automobil Clubului Regal și 
dr. Ioan Buia, secretar al acestei fi
liale ; colonelii: lvașcu, Carp Virgil, 
Saicu, Pălăngeanu; prof. Ione Pre- 
cup și prof. Vătășescu cu premilita- 
rii; Mănescu, președintele la Curtea 
de apel; Picu Băncilă, prefect de 
Bihor; Laurențiu Curea; Sebastiah 
Bornemisa; Scridon Popa; Adam St. 
mion; Hațiegan; procuror. Ciugu- 
reanu; FUipescu Richard, președinte 
de tribunal; Nicolae Birăescu, prim- 
procuror; dr. Emil Basota; Cernat, 
directorul general al Siguranței Sta
tului; inspectorii Stratilescu yintilă

străzi și pe toate străzile ce urmează 
a fi parcurse de cortegiul regal, își 
face apariția mulțimea. Orașul vi
brează de sunetele fanfarelor și co
rurilor țărănești, iar la fiecare casă 
fâlfâie drapelul național.

Coasta Feleacului pe care se des
fășoară cursele de motociclete și au
tomobile organizate de Automobil- 
Clubul Regal al României, pe care 
până eri zbârnâiau motoarele mași
nilor concurenților în antrenament, 
este azi în zori curată și liniștită.

Din loc în loc, mai ales la curbe, 
mulțimea se îngrămădește în aș
teptarea trecerii Suveranului, iar 
sus pe culmea Feleacului tribunele 
sunt, cu mult înainte de începerea 
curselor, pline.

In piața gării într'un ordonat ca
reu sunt plasate câteva coruri țâră 
nești, școalele din Cluj, ceferiști, 
corporații profesionale și societățile 
culturale din Cluj, toate cu drapelele 
respective.

în gard
lonescu și Costescu; Grita, chestor 

' de poliție Timișoara ; Curcă chestor 
de poliție Cluj; Tomaziu, director de 
cabinet la ministerul industriei; Sil
viu Dragomir; Boros, Vesarhely și Al
bert Richard; prelații de rituri mi
noritare; reprezentanții presei, etc., 
etc.

In sala de " recepții a gărei se gă
seau toate prezidentele asociațiilor 
femenine din Cluj dintre cari am pu
tut nota pe următoarele d-ne : Sofia 
Metes, Boilă Livia, Deleg Letitzia, 
Ghidionescu, Letitzia Hațiegan Mar
cela Pavus etc.

Sosirea trenului regal
La ora 9,30 intră în gară în uralele 

celor de pe peron și ale mulțimei 
care se găsea dincolo de linia ferată 
precum și în piața gării, trenul re
gal, care are ambele locomotive fru
mos decorate cu frunze de stejar șt 
cu stegulețe tricolore.

încă la intrarea trenului în gară 
Majestatea Sa Regele îmbrăcat în 
uniforma aviației, sta pe scara va
gonului.

Suveranul coboară urmat imediat 
de Marele Voevod Mihai, deasemenea 
în uniformă de aviator.

Din trenul regal coboară și d-nil : 
Urdăreanu, vice-amiral al palatului 
și comandanții gărzii regale. Fan
fara intonează Imnul regal și de 
pretutindeni se aud urale puternice. 

Majestatea Sa Regele strânge 
mâna miniștrilor și înalților demni
tari civili, eclesiastici și militari, 
aflați pe peron, după care d. g-ral 
Florescu prezintă raportul.

Cuvântul primarului
Urmat de Marele Voevod, Suvera

nul trece în revistă compania de 
onoare și apoi d. primar prof. Nico
lae Drăagn oferind tradiționala' 
pâine cu sare, rostește următoarele 
cuvinte de bun sosit : „Sire, cetățe
nii municipiului Cluj și împreună cu 
noi toți fiii Ardealului a cărui inimă 
pulsează în Cluj, ne simțim deose
bit de fericiți și onorați oridecâteori 
Majestatea Voastră găsește prilejul 
binevenit de a descăleca în mijlocul 
nostru și a ne da pilda cum trebue 
înțelese problemele de stat și rezol-

vite cu înțelepciune munca harnică 
și stăruitoare spre binele și fericirea 
neamului.

încurajarea automobilismului ca 
și a aviației, în vreme de extremă 
celeritate ale zilelor noastre, trebue 
să fie o principală preocupare de

Bucuroși că aceasta se întâmpla 
în capitala Ardealului cu numeroase 
instituții menite să pregătească tru
pește și sufletește generațiile de 
mâine, cele mai adânc simțite senti
mente de omagiu și devotament de 
dragoste șt credință nestrămutată

prin ARPA cu concursul uniunei ofi
țerilor de rezervă Cluj această placă 
comemorativă pe locul sfânt care a 
primit primul sărut după o înfrigu
rare și sfâșietoare așteptare a Stăpâ
nului visat. întreaga ființă româ
nească s’a cutremurat de bucuria 
clarviziunei în momentul coborârii 
mântuitorului țării. Cei șase ani — 
epoca gigantică în istoria neamului, 
ce s’au scurs dela acest moment isto. 
ric, au confirmat clarviziunea și bu
nul simț al poporului român. A înce
put o viață nouă plină de avânt, ac
țiune, dinanism și constructivism, 
cultura, armata, administrația țării 
și-au găsit îndrumătorul înțelept și 
plin de vigoare care o clipă nu lip
sește dela locul de comandă și-a gă
sit pe acela care în toată ființa Lui 
în credință și limbă este una cu po
porul său și care este plămădit din 
sufletul și adâncul pământului româ 
nesc. Miile de școli, biserici, drumuri, 
poduri, instituții de mare interes pu
blic răsărite în văzul tuturor ca prin 
farmec preamăresc pe stăpânul, ini
țiatorul, îndrumătorul tuturor. Ar
mata, străjerii, premilitaiii instituții 
de mare nădejde a neamului sunt ani 
mate și înflăcărate de scâteia sufle
tului și înțelepciunei marelui nostru 
Stăpân, ca pasărea „Phoenix“ din ee- 
nușe. Și-a renăscut acest neam sub

Programul de
La orele 3 și jum. după amiază, a 

urinat pe coasta Feleacului a doua 
parte a concursurilor de automobile. 
Suveranul a asistat deasemenea 
până la sfârșit, având în jurul său

glorioasa domnie a Maiestății Voas
tre, Sire, și poate privi senin fu vii
tor, încrezător în consolidarea desă
vârșită, în progresul cultural, econo
mic al României pe veci unite. A- 
cest loc pe care stau a fost socotit 
de providența divină, să albe pri
mul sărut, prima șoaptă a Stăpânu
lui așteptat. Aici va fi totdeauna loc 
de pelerinaj al fiilor neamului. Din 
acest loc să se înalțe și să se încăl
zească sufletul lor spre a urma pe în
drumătorul marele Stăpân. Cu aces
te gânduri și simțăminte s’a așezat 
Placa de bronz pe acest loc sfânt, iar 
această plachetă pe care o oferim 
prea respectuos și plecați Maiestății 
Voastre, să fie simbolul acestor sin
cere simțăminte. Să trăiți Sire!, tră
iască Măria Sa Marele Voevod de 
Alba-Iulia l Să trăiască augusta di
nastie română. ’

Impresionat de frumoasa cuvântare 
a d-lui prefect, Suveranul mulțu
mește călduros și apoi însoțit fiind 
de d. comandor Celăreanu, a vizitat 
diferitele instalații ale aeroportului 
militar.

Dela Șomeșeni, Suveranul s’a în
dreptat spre trenul regal, unde a 
luat masa, invitați fiind doar mem
brii guvernului, d-nii Vaida și Goga 
și alțl câțiva înalți demnitari.

după amiază
d. dr. Iuliu Hațiegan.

înainte de începerea banchetului, 
pe b-dul Regina Maria, câtorva co
ruri au executat cântece naționale.

Suveranul și Marele Voevod Mihat 
și-au făcut apariția la balcon și au 
mulțumit ovațiilor.

A urmat apoi în sunetele muzici
lor militarea o retragere cu torțe 
executată de elevii școalelor secun-. 
dare și premilitari.

La banchet au toastat pentru Su
veran, reprezentanții Automobil« 
Clubului și autoritățile locale.

Suveranul a mulțumit prin câteva 
cuvinte. La 10,30, parcurgând în ma
șină străzile orașului, feeric lumi
nat, s’a retras în trenul regal.

Seara a avut loc în saloanele Au
tomobil-Clubului local un banchet In 
onoarea Majestății Sale, în cadrul 
căruia s’a făcut și distribuția pre
miilor acelora cari au repurtat suc
cese la concursurile de motociclete 
și automobile.

Pompilîu Șerbescu
P. S. — Organizatorii festivități, 

lor și-au arătat, și de astădată, 
arama ; ca și la Blaj. Trimișii ziare
lor nu au putut să-și exercite înda
toririle față de cetitori. Nu s'au pu
tut culege impresii complecte asupra 
desfășurării programului și nici 
participarea la concursuri nu a fost 
relevată cum se cuvenea.

însemnăm aici toate acestea în 
credința că pe viitor nu se vor mal 
repeta asemenea fapte. Și mai ales, 
cei cari ivesc nereguli de natură a 
împiedica pe ziarist să-și facă dato
ria, trebuiesc arătați fără nici o criw 
țâre.

O. George Brătianu
despre călătoriile d-sale In străinătate
D. G. Brătianu și d. Atta Cons*  

tantinescu s’au înapoiat eri din 
Italia

D. George Brătianu a coborât 
la Pitești și, cu mașina, s’a dus la 
moșia sa dela Rătești.

Un redactor al nostru întâlnind 
pe d. Brătianu, d-sa a binevoit să-î 
facă următoarea declarație cu pri
vire la vizita sa în Italia:

Pe cât pot fi de mulțumit per
sonal de această călătorie, de in
formațiile interesante ce le-am că
pătat, de faptul de-a ii putut ur
mări, de aproape, efortul intr’a- 
devăr uimitor al poporului italian 

M niirma ca o mare putere și

un factor de civilizație, pe atâta 
sunt de îngrijorat de situația ce a 
creat-o tării politica noastră ini 
ternă și externă din ultimii ani.

Aceste împrejurări mî-au apă
rut la Roma, unde se manifestă 
așa de puternic propagande ce ne 
sunt vrăjmașe, într’o lumină deo
sebit de vie.

Ele mă îndeamnă să urmez, în 
cursul acestei toamne, seria călă
toriilor de Informați și să adun, 
astfel, datele necesare unei re-exa
minări, în cadrul legăturilor noas
tre politice și economice, a tutu
ror problemelor, politicii noastre 
externe.

stat ș atât cei ce îl practică în mod 
obișnuit ca simplu mijloc de locomo- 
țiune în interes particular ori pu
blic cât și cei ce se ocupă de el nu
mai din punct de vedere sportiv, tre
buie să fie adânc recunoscători Ma- 
jestății Voastre pentru înalta dis
tincție și prețiosul sprijin ce bine
voiți a le acorda prezidând cursele 
de astăzi. ,

față de tron și dinastie, iar ca semn 
Vă oferă tradiționala pâine și sare.

Bine A-ți venit și să trăițl Sire.
Mulțumind d-lui primar pentru 

cuvintele rostite, Suveranul își ex
primă mulțumirea ce-o simte când 
vine în frumoasa capitală a Ardea
lului de care îl leagă atâtea amintiri 
frumoase.

Manifestația în drum spre Fe.eac
Părăsind peronul, Majestatea Sa 

Regele și Marele Voevod Mihai sunt 
întâmpinați în sala de recepții a gă
rei cu splendide buchete, de flori de 
către reprezentantele femeilor ro 
mâne din Cluj, toate îmbrăcate în 
frumoase costume naționale.

Suveranul vădit impresionat de 
manifestația doamnelor clujene mul
țumește tuturor și iese în piața gă
rii urmat de membrii guvernului șl 
capii autorităților clujene.

In acest timp, pe o altă ușă, pără
sesc peronul toate notabilitățile pre
zente și cu mașinile pe o rută spe
cială se îndreaptă spre Feleac unde 
sosesc înaintea Suveranului.

In piața gării corurile de țărani și 
ale corporațiilor, intonează imnuri 
de slavă, iar imensa mulțime mas- 
sată de jur împrejur aclamă frene
tic pe Majestatea Sa Regele și pe 
Marele Voevod de Alba-Iulia.

Luând loc la volan și având ală
turi pe Marele Voevod, Suveranul 
pornește cu viteză mijlocie într’o 
mașină deschisă pe străzile: Regele 
Ferdinand, Piața Unirii, Regina 
Maria, Piața Cuza Vodă și apoi ia 
în plină viteză coasta Feleacului. Pe 
tot parcursul mulțimea aclamă în
delung și uralele nu mai contenesc, 
iar M. S. Regele bine dispus, mulțu
mește tuturor-

Drumul regal dela gară la Feleac 
a fost un adevărat marș triumfal, 
populația Clujului și mulțimea de 
țărani din județul Cluj și județele 
învecinate având încăodată prilejul 
«ă manifesteze cu entuziasm iubirea 
ce o poartă deținătorului coroanei. 
Pe dealul Feleacului s’au construit 
special în vederea curselor, tribune

acoperite pentru public și notabili
tăți, precum și un splendid pavilion 
regal.

La sosirea Suveranului în fața pa
vilionului, se găseau d-nii: 1. Miti- 
lineu, președintele Auto-Clubului 
Regal Român ; prof. univ. Coriolan 
Tătaru, președintele filialei locale a 
Auto-Clubului, precum și toți ceilați 
demnitari cari au fost la gară.

D CORIOLAN TATARU, urează 
M. S. Regelui bun venit în numele 
regionalei locale pe care o conduce, 
și invită apoi pe Suveran în pavilio
nul regal unde iau loc deasemenea 
toți miniștrii prezenți și foștii miniș
tri între cari notăm pe d-nii: dr« 
Alex. Vaida-Voevod și Octavian 
Cega. A început apoi Ia ora 
10,15 prima parte o concursurilor de 
coastă, organizate de regionala Cluj 
a Automobil-Clubului Regal Român.

In altă parte a ziarului nostru 
dăm darea de seamă amănunțită 
asupra părței technice a concursu
rilor. Notăm doar că în tot timpul, 
Suveranul ca și Marele Voeovd, au 
urmărit cu viu interes desfășurarea 
concursurilor întreținându-se din 
timp în timp cu cei din jur, comen
tând fazele curselor într’o bună dis

poziție admirabilă. Pe la orele 12 s’a 
servit la pavilionul regal o gustare, 
iar la orele 13 Suveranul și întreaga 
suită, prima parte a curselor luând 
sfârșit, a părăsit Feleacul și s’a în
dreptat spre aeroportul Someșeni. 
In drum, cortegiul parcurgând satul 
Someșeni, populația în frunte cu 
preot, învățător, primar etc., masată 
pe marginea drumului, a aclamat 
pe M. S. Regele și pe Marele Voevod.

Solemnitatea dela Someșeni
In jurul câmpului de aterizare dela 

aeroport se găsea la sosirea corte
giului o mare mulțime într’un fru
mos careu în jurul plăcii comemora
tive fixată Ia locul unde a aterizat 
în 1930 M. S. Regele, se află întreg 
efectivul aeroportului militar în 
frunte cu i. comandor Celăreanu*

Cuvântarea prefectului 
de județ

Rupă ce Suveranul vizitează placa 
comemorativă d. dr. Eugen Dunca, 
prefectul județului Cluj, rostește ur
mătoarea cuvântare:

SIRE.
Conștiința cetățaneaecă a aups&t

afla corul „Șoimilor” 
Almașului, dirijat de 
Rășcanu, care a into- 
Regele” și „Imnul

Ma- 
amă- 
până

po Marele Voevod de Alba-Iulia șl 
întreaga suită.

La orele 6, concursurile luând sfâr 
șit, Majestatea Sa Regele a plecat Ia 
stadionul sportiv „Regele Carol al 
II-lea", stadion realizat din iniția
tiva și la străduința d-lui dr. Iuliu 
Hațieganu, președintele local al „As- 
trei”. Stadoinul este pe terminate 
I a sosirea Majestății Sale, în poarta 
stadionului se 
din Sâncraiul 
către părintele 
nat „Trăiască
Străjerilor”. Cuvinte de bun sosit a 
rostit d. dr. Iuliu Hațieganu, iar ra
portul este prezentat de către d-nil 
Albin Morariu și prof. Chețeanu, di
rectorul parcului sportiv. La o în
crucișare de alei se aflau cinci 
crainici cari în momentul intrării în 
parc a M. S. Regelui cântă din 
trâmbițe „Onorul la Rege”.

Condus de d. dr. Hațieganu, 
jestatea Sa vizitează apoi în 
nunțime toate realizările de
acum din acest grandios stadion 
sportiv. Notăm astfel: terenurile de 
foot-ball, terenurile de tenis, terenu
rile de tir, pistele de alergări pentru 
pietoni și biciclete, superba biseri
cuță în lemn, locul unde se află în 
bronz urna Majestății Sale luată Ia 
Mamaia, anul trecut și lucrată de 
către cercetașii cohortei Fântânele. 
Suveranul și întreaga suită exprimă 
uimirea în fața realizărilor din acest 
parc și felicită pe inimosul condu
cător clujan al tineretului, care este

Marxiștii au pierdut
2300 de morți la apărarea Toledo-ului

SAINT JEAN DE LUZ, 4 (Ra
dor). — Corespondentul Agen
ției Havas transmite:

Eri au fost împușcați 90 de mi 
lițieni guvernamentali, care s’au 
predat după ce încercaseră să o- 
pună o ultimă rezistență în semi 
nărui din Toledo.

Mai mulți guvernamentali, sur 
prinși de înaintarea repede a tru 
pelor naționaliste și refugiați în 
câteva pivnițe din cartierul de 
nord al orașului Toledo, au fost 
prinși și împușcați.

Apărarea localității Toledo a 
costat pe guvernamentali 2300 
de morți.

Colonelul Moscardo apărăto,- 
rul palatului Alcazar, a fost îna
intat la gradul de general, încre 
dințându-i-se comanda trupelor 
din regiunea Soria.

COMUNICATELE 
MARXISTE

MADRID, 4 (Rador). — Cores
pondentul Agenției Havas transmite- 

După știri sosite dela Iznalloz, 
din provincia Grenada, se semnalea
ză o mare activitate în acest sector- 

Trupele naționaliste ar părăsi 
Grenada, pentru Alcala la Real.

Aviația guvernamentala a bom
bardat o coloană inamică în apro

Mareșalul Petain
Despre situația internă a Franței

PARIS, 4 (Rador). —- Agenția ia Franței, mareșalul Petain a afirmat: 
Havas comunică: „Franța își făurește ea însăși desti-

La Saint Quentin s’au desfășurat ’ nul. Nu sunt necesare luptele interne 

mari serbări cu prilejul celei de a 18-a 
aniversare a recuceririi orașului.

Serbările au fost prezidate de Ma
reșalul Petain. Au asistat între alții 
generalul american Pershing, și gene
ralii francezi Debeney și Degoys.

Seara a avut loc un banchet la care 
mareșalul Petain a vorbit, spunând în
tre altele următoarele:

„Nu văd cum Franța ar putea men
ține pacea și garanta securitatea colec
tivă în Europa, dacă nu ar putea să 
se sprijine pe un ajutor la nevoie al 
Marei Britanii. Este tot atât de clar 
că Anglia are nevoie de amiciția Fran
ței dacă vrea să-și mențină locul ei în 
lume".
. Vorbind apoi despre situația internă

pentru ca agricultorul și lucrătorul dela 
oraș să primească rodul muncii lor isto
vitoare, și pentru ca patronul de ispra
vă să obțină ajutorul cinstit al lucrăto
rilor săi. Egoismele excesive trebuesc 
corectate pe altă cale”.

Mareșalul Petain a terminat astfel 
cuvântarea saz „Atunci când vine mo
mentul când trebue să ne temem pentru 
tot ceeace ne este scump, pace so
cială, securitate, familie, moștenirea 
strămoșească, măreția și libertatea pa
triei, — atunci fiecare din noi trebuie 
să-și examineze conștiința și să ia ho
tărâri. Foști combatanți, ați mântuit 
cânva Franța. Nu lăsați pe nimeni să 
sc atingă de libertatea ei sau să-i tur
bure căminurile".

piere de Grenada.
Ceva mai târziu, aviația naționa

listă a răspuns, bombardând și ea 
pozițiile guvernamentale. Un avion 
naționalist a fost doborât la pământ.

Ministerul de Războiu anunță că 
pe frontul din Siguenzs acțiunea 
trupelor guvernamentale se rezumă 
la menținerea pe loc a forțelor na
ționaliste.

Pe frontul de la sud insurgenții au 
atacat localitatea FI V acar o, din 
provincia Cordoba.

Pe frontul din regiunea Tagelui a- 
viația republicană a bombardat azi 
dimineață pozițiile ocupate de for
țele naționaliste.
DIPLOMAȚII SPANIOLI 
DIN CHINA AU DEMI

SIONAT
PEKIN G, 4 (Rador). — Ministrul 

Spaniei și secretarul lega-iiei 
mole ov demisionat pe motivul . '/ 
"nvernni Madrid aneo^ o^ien 
tare comunistă. T ’

Devalorizareacdroaneî 
cehoslovace

PRAGA, 4 (Rador). — Agenția 
D. N. B. primește dela corespon
dentul său din Uraga următoa
rea știrfe :

Pentru astăzi a fost convocat 
un consiliu special, compus din 
membrii guvernului și din șefii 
tuturor partidelor, pentru a ho
tărî asupra devalorizării coroa
nei cehoslovace.

Consiliul a hotărât să devalori 
zeze coroana cu 16 la sută.

Ținând seama de devaloriza
rea efecetuată în Februarie 1936 
coroana cehoslovacă va fi deva
lorizată în raport cu cursul 
1929, cu 30 la sută.

*
VIENA, 4 (Rador). — In 

darațiile făcute Agenției telgrafice 
triace, d-nii Draxler, ministrul de
nanțe, și Kienboecft, președintele Băn
cii Austriei au subliniat că devaloriza
rea coroanei cehoslovace nu va deter
mina schimbarea alitudinei Austriei, 
care nu va devalioriza șilingul.

din

Je-
aus-
Fi-

Egiptul ea va devaloriza 
moneda sa

PARIS, 4 (Rador). — Agenția Havas 
comunică:

Nahas pașa, președintele consiliu
lui de miniștri egiptean, desminte ca. 
tegoric svonurile despre o eventual 
devalorizare a monetei egiptene,

i
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Discursul și raportul d^lui prof» Gr h. Marinescu
Eri dimineață, în aula Fundației 

Carol I, a avut loc deschiderea con. 
greșului Societății române de neu
rologie, psihiatrie, psyhologie, endo
crinologie și medicină legată, sub pre 
ședinția d-lui prof. dr. Marinescu. 
Din lumea medicală străină au luat 
parte d-nii: Th. Alajouanine rin 
Paris, Hascoveci din Praga și Misko. 
czy„ decanul facultății din Szeged- 
(Seghedin) Ungaria.

Dintre medicii români au partici
pat d.nii dr. Titu Gane, secretarul 
general al ministerului sănătății,

prof. dr. C. I. Parhon, prof. dr. Io. 
nescu-Șișești, prof. dr. P. Tomescu, 
dr. Niculescu Ștefan, dr. Popescu- 
Sibiu, dr. Sager, dr. G. Preda, dr. 
N. Pojoga, dr. Lupulescu, dr» Dan. 
Constantinescu, dr. Sebastian Constan 
tinescu.

Intre distinșii auditori, în afară 
de personalitățile medicale mar. 
cânte, am remarcat prezenșa d-lui 
Thierry, ministrul Franței la Bucu. 
rești, d. Arcizewski, ministrul Polo
niei la București si d. Trandafilo din 
partea legației italiene.

Cuvântul de deschidere al d-lui dr, 
G, Marinescu

la criza simpatică căutând să-i distru 
gă cauza.

Se crede că clinicienii care ar 
adopta această ideie ar face o bună 
terapeutică preventivă la isterici.

In al 4-lea capitol al raportului 
d-sale, d. prof. dr. G. Marinescu, se 
ocupă de sinopsă și transmisia umo. 
raia.

După citirea raportului urmează 
comunicările. Au făcut comunicări 
d-nii: prof. dr, C. I. Parhon, prof. 
dr. P. Tomescu și S. Constantine
scu, prof. dr. lonescu-Șișesti, dr. 
Dan Constantinescu, dr. G. Preda, dr. 
Popescu-Sibiu, dr. St. Lupulescu, etc.

La Conservatorul Pro-Arte, de 
sub înaltul Patronaj al M. S- Regina 
Maria și pus sub conducerea d-lui 
George Cocea, a avut loc eri dimi
neață, ședința festivă a deschiderii 
cursurilor.

In numeroasa asistență am re
marcat : d. Mânu fost ministru, d-na 
Maria general Bădescu, Florica Dju 
vara, amiral Gavrilescu, d->na și d. 
lt-col. Săulescu, d. maior Bunescu, 
d-na Sabina Niculescu, d-na Simone 
maior Bungescu, d-na Virginia Ba- 
laban, d-na și d. dr. Gogu Rădules
cu, d-na dr. I. Călinescu, d-na și d. C. 
Arsenie, ziarist, prof. Maximilian Al.

Deschiderea cursurilor 
conservatorului Pro-Arte

„Pro-Arte” este totuși o instituție 
matură prin ceeace reprezintă In 
seara valorilor culturale, prin che
zășiile puternice ale unui corp pro
fesoral recrutat din elita artistică 
românească cu o intransigentă a 
cărei perpetuare va fi o tradiție a 
școalei și în sfârșit prin programul 
său de lucru, îndelung cugetat, spre 
a corespunde desăvârșit scopurilor 
educatoare urmărite.

Conservatorul „Pro-Arte” â fost 
creat nentru a îmnlini lacuna adânc 
simțită a învățământului muzical 
românesc, lipsit până la fondarea 
lui de marea scoală descinsă tutu-

CAXENOAR
Luni 5 Octombrie 1936

ORTz St Martir Ierotefa, Episc, Ali
nelor,

CAT.« St Francisc d'Amiti (Francoij 
d’Attlse), (f 1226).

PROT. «Francisc.
ISR.» 18 Tlșri 5697, Sucoth (Cuștileș. 

Ziua 4-«î
MUS.« 18 Regeb 1355.

Zile trecute 277; lămase 89.

fj. prof. dr. Marinescu, în cuvân
tul de deschidere al congresului spu
ne următoarele:

Academiei române i se datorește 
pe*  mai nobilă activitate în culti
vare^ sentimentelor iubitei de neam 
Și de țară, iar despre Facultatea de 
medicină, care a avut reprezentanți 
distinși ca Babeș, Asaky. Toma Ione 
seu și Cantacuzino, spre a nu vorbi 
decât de acei care s’au stins, vom 
spune că progresele științifice reali, 
zate de medicina românească sunt 
leu desăvârșire superioare celorlalte 
popoare care ne înconjoară.

Voiu face acum o ochire repede a. 
Supra evoluției neurologiei în timp 
și în spațiu și fără ca să ignorez ceia. 
g*  neurologia datorește învățaților 
germani, italieni, englezi, rușt, spa. 
moli, etc., voiu insista mai eu sea
mă asupra neurologiei franceze căci, 
xh calitate^ mea de elev al școalei 
dela Salpețri&et am putut asista la 
evoluția neurologiei în Franța, unde 

cunoscut de aproape pe aceia 
pare, în curs de o. jumătate de se- 
Sol *u  purtat făclia acestei admira. 
&le științe. Am publicat lucrări cu 
Urni din distinșii elevi ai maestru. 
hn delà Salpêtréxe adică P. Marie, 
Kr. Balleti Paul Bloc, Gilles de la 

taftralttein iSloM^ueaj, \E\ondest jeap 
CharcoUliul,

însărcinat de revista „Semaine, mé 
ÎUsalc” să fac o. anchetă asupra 
șgărei neurologiei europene, am a- 

■irjit ocazia să stau de. vorbă cu aeu« 
Rologiștii pei mai vestiți din Anglia 
f&ughlinga Jachson^ Gowers, Mott, 
Horsley, Head)t în Germania am cu. 
tpsmit pe Erb, von Leyden Wernic. 
!te, Munk, în Italia nfam întreținut 

Lombroso*?  Tanburini, Morselli. 
Goli» Tanzi, în Rusia cu Bechterew, 
Korsakow, în Belgia cu Heyman», 
yoa Geouehten. Am cunoscut și pe 
genialul Ramon y Gajul, dar nici 
imul dintre acești eminenți învățați 
n’au produs o influență atât de în. 
semnată asupra spiritului meu ca ]. 
M. Charcot,

Din lecțiile și convorbirile lui 
ÿ. M. Charest se desprindea o H- 
losofie loarte pmemețasidă și evea 
peva măreț în ființa și în figura lui 
de îmnârat roman.

și a-Acest spirit de observație 
cest mare simț chimic l’* transmis 
elevilor lui Pierre Morie, Brissaud, 
Babinski etc., cari au continuat o. 
pera lui. Grație acestei școale unice 
în lume, SaljCtriere a fost numită 
Mec^ Neurologiei, căci acolo s’au 
desbătut marile probleme ale ueu. 
tologiei și s’a descoperit numeroa
se afecțiuni ale sistemului nervos. 
Fără îndoială că publicul cel mare 
cunoaște din operile iui Charcot, lu
crările lui despre Histerie și Hipno. 
tism, însă adevăratele lui creații sunt 
in domeniul boalelot organice pe care 
le studia cu ajutorul metodei anato- 
mo.clini ce, care i-a înălțat un ade. 
vărat cult. J. M. Charcot avea o 
înalta ideie despre datoriile lui de 
profesor și medic. Cursurile lui fai. 
moașe au fost urmărite nu numai 
de neurologiști dar și de artiști, li. 
terați.

Să-mi fie permis înainte de a 
termina să exprim dorința Ca. odată 
cu înființarea unui subsecretariat de 
stat la ministerul instrucțiunii pu
blice să se aducă un plan unitar în 
organizarea universităților, noastre 
și îmi permit cu acest prilej să re. 
amintesc cuvintele lui Dumas; L’a. 
venir est a la Science, malheur aux 
peuples qui ferment jes yeux sur 
cette verite”.

Cel mai mare geniu al omenirei, 
Pasteur, a avut de luptat o parte 
a vieții lui în contra indiferenței au. 
torităților, cari nu-și dădeau seama 
de importanța organizărei laboratoa
relor, instituții pe care marel6 mi. 
crobiologist le considera ca temple 
ale viitorului. Acestea sunt adevă
rate cuvinte profetice, căci din la. 
boratoare au ieșit cele mâi mari des
coperiri pentru binele științei, pa
triei și al omenirei.

înainte de â sfârși, doresc să ex. 
prim, în numele congresului comite
tului nostru, d.lor miniștri străini și 
în special d-lui ministru 
dele mai călduroase 
pentru cinstea ce ne 
tând la deschiderea

doleanțele medaliaților cu 
Bărbăție și crediiță 

ttin Câmpina
O delegație a decoraților din răz

boi cu medalia „Virtutea Militară’’ 
și „Bărbăție și Credință * din orașul 
Câmpina compusă din d-nii: Gheor- 
ghe Cana, Aurel Atanasiu, loan 
Briotă, Anton Mărgineanu, Aurică 
Morărescu și Dumitrescu-Olaru, s’a 
pezentat la primăria locală pentru 
a lua răspunsul la petițiunea înain
tată d-lui primai’, cu privire la 
berarea titlurilor de proprietate 
acestor medaliați.

Delegația a fost primită de d.
Nicolae I. Davidescu ajutor de pri- 
mor, care a arătat că pentru îndepli
nirea acestei ultime formalități, a- 
dică punerea în posesie și înmâna- 
rea actelor de proprietate posesori
lor lor primăria e gata oricând să 
stea la dispoziția medaliaților. S’a 
fixat ziua de 11 Octombrie pentru 
punerea medaliaților în posesie.

NAȚIONAL: „Troiluw și Cressid* “
(premieră).

REGINA MARIA: „Fiu-meu d. minis
tru“.

COMOEDIA: „Prima zi de primăvară0 
ALHAMBRAî „101 Alhambra Melody” 
V’ESVLs „La iarbă verde“.
LIGA CULTURALA: „Punctul negru”. 
RENAȘTEREA: „O iubire mică“ (Li- 

beley).
TEATRUL NOU: Delictul din noaptea 

nunții.
VOX: Concert Milstein.

ell-
ale

av.

Adunarea Uniunii generale 
a absolvenților școaieior 
superioare, licee, gimna

zii secundare și in
dustriale

Eri a avut loc adunarea consiliu 
lui Uniunei generale a absolvenților 
șccalelor speciale, licee și 
secundare industriale sub 
ția d-lui I. V, Dan.

D. V. MERA, președintele
tivei absolvenților patroni arată ca 
această cooperativă a luat ființă ie-

gimnazii 
președin

coopera»

jöschiderea

al Franței 
mulțumiri 

face asis- 
lui, pen

tru că ședința de azi e închinată o. 
perei școalei de la Salpêtrière, adică 
creiatorului ei J. M. Charcot și ele. 
yilor lui,

Ședința de după amiază
După amiază la orele 3, în clini

ca neurologică a spitalului Colenti
na, au avut loc desbaterile congre
sului.

Primul vorbește d, prof. G. Mari- 
nescu, desvoltându.și raportul asu
pra phisiopatologiei isterice.

In esență d-sa arată că primul 
care s’a ocupat cu această problemă 

fost dr. Charcot care i-a și dat nu. 
țnele isteriei. Babinski a dat isteriei 
O mare importanță arătând că feno
menele nu sunt susceptibile de a fi 
provocate prin sugestie pe când tur- 
burările de fonație și respirație sunt 
vindecabile prin sugestie. Autorul a 
ajuns să definească că isteria este o 
Stare phisiopatiță.

Babinski a ajuns la concluzia că §0- 
jcul emotiv n’are acțiune asupra acei, 
dentelor isterice. Pentru Dejerine,

emoția n’are acțiune nevropatică de
cât numai dacă este bruscă Si sur-, 
prinde individul în plină acțiune ce. 
rebrală.

D. prof. dr. G. Marinescu, vorbe, 
ște apoi despre influența constitu. 
ției și temperamentele în geneza fe» 
nomenelor isterice. Centrele delà 
baza creerului — sediul vieții emo
tive — se găsesc la isterici într’o 
stare fiziologică specială. Istericii 
au o constituție vegetativă specială.

Se constată că reacțiile de exci. 
tabilitate a centrelor subcarticale joa 
că un rol important în mecanismul 
fiziologic a fixațiilor de reflexii con 
diționate.

Dr. Barré, insistă asupra ideiei că 
anumite crize isterice pot fi numai 
simpatice și arată utilitatea de a se 
gândi întâi la anumite circumstanțe

gală și cere să facă apeluri către 
toți absolvenții pentru înscrierea în 
«•operativă.

D. SANDULESCU ION, arată fo
loasele realt, ale acestei cooperative 
și beneficiile pe cari le au absolven
ții car se înscriu ca membri.

D. I. V. DAN cere să se numească 
o delegație peiuru a se prezenta mi
nisterului instrucțiurii publice pen
tru a arăta newia urgentă de a se 
form» c de piusai e a absol
venților iării lucru în înti»eprinde- 
rlle de stat și particulare, ca urmare 
a legii învățământului secundar in
dustrial.

D. GRIGORE ZARAFESCU, cere a 
se interveni la ministerul instruc
țiunii publice ca și actualii absol
venți patroni, prin regulamentul ce 
se va întocmi la legea învăț, secun
dar industrial — să se bucure de a- 
vantajele ce le acordă această lege 
viitorilor absolvenți.

D. PARASCHIV ION, din partea 
cercului Buc. cu gimnazii indus 
triale cere ca absolvenții acestor 
gimnazii care au practică de ateliere, 
să poată da examenul particular 
pentru a putea să treacă în liceeie 
industriale.

D. BRUTEANU ION, face un căl
duros apel cățre toți absolvenții pa- 
troni-constructori de lucrări publice 
să facă cerc solid în jurul Uniunei 
ș al Cooperativei unde se cere, ca în
ceput mult ajutor material.

D. COSTICA TEODAȘCU, arată 
situația încasărilor dela membrii 
cooperativei și cere din partea tutu
ror să-și achite datoria ce o au față 
de Uniune, ajutând astfel pe toți 
solvenții cari șomează.

D. ALEX. IONESCU-VALCEA, 
duce omagii inițiatorilor creărei 
operativei absolvenților, organ
producție și muncă, unde absolven- 
ții vor putea munci și valoi’ifica 
produsul pregătirei lor, curmând 
astfel tristul spectacol de azi, ca ro
mânii neaoși cu școală și suflet ro
mânesc, să nu aibă unde munci.

ab-

a- 
co- 
de

IAȘI, 4. — Un grup de studenți de 
la universitățile din Germania sunt 
într’o excursie de studii în țara noa 
stră. De două zile, studenții germani 
se află în Iași, unde au vizitat ora
șul și împrejurimile.

Azi dimineață, grupul de studenți 
s’au prezentat la locuința d-lui pro
fesor George Cuza, secretarul gene
ral al partidului național-creștin. 
D-sa i-a primit în casele din str. 
Codreanu în uniforma de comandant

al cămășilor albastre. Vizita a du
rat o oră. Studenții germani s’au in
teresat de mișcarea studențească 
din țara noastră și apoi, dela lo
cuința d-lui George Cuza ei au vi
zitat pe d. prof. ,A. C. Cuza.

Tot astăzi, studenții au părăsit 
lașul, îndreptându-se spre Valea 
Prahovei și alte localități din țară, 
pe cari urmează a le vizita în ex
cursia de studii ce întreprind în Ro
mânia.

Crima din șoseaua Colentina
Un derb tóeu iși ucide tovarășul de chef

Cismarul Tănase Ion, din strada 
Elena 1, a chefuit până seara târ
ziu cu Ion lonescu, zis Cometa, din 
strada Rădulescu-Tei 20, în cârciu
ma din strada Dobricî 5.

Părăsind localul cej doi s’au 
să continue cheful la o altă 
ciumă depe șoseaua Colentina. 
jnnși la intersecția străzii Dobricî 
cu șoseaua Colentina, ei s’au luat 
la ceartă.

dus 
car.

A-

Cearta degenerând în bătae, Io- 
nescu, un cunoscut scandalagiu, a 
scos un stilet și năpustindu-șe asu
pra clsmarului il’a împlântat în par 
tea stângă a abdomenului

Victima a fost ridicată de trecă
tori și transportată la spitalul Col. 
țea, unde cu toate îngrijirile date a 
încetat din viață.

Două accidente 
de automobil

Elisabeta Isai, d® 15 ani, servitoa
re Ia d. Alexandru iacobini, din 
strada Sebastian 115, traversând în 
fugă b-dul Maria, prin dreptul pa. 
triarhiei, a fost lovită de automobi
lul 5944, condu sde șoferul Augus- 
tin Lefterescu.

Fata s’a ales cu fractura picioru. 
Iui stâng șj a fost dusă la spitalul 
Brâncovenese.

— D. Max*  Grinberg, de 49 ani, 
voiajor comercial, originar din Plo
ești, str București 12, coborând din 
vagonul de tramvai nr. 81, pe calea 
Dudești, și voind să traverseze stra. 
da, a fost călcat de auto-taxiul nr. 
10161, condus de șoferul Ion Șer. 
bănescu, din str. Lotru 12.

Victima alegându-se cu fractura 
piciorului stâng a fost dusă ia spita-

Criminalul, care a încercat să dis- iul Iubirea de oameni, iar șoferul a- 
pară, a fost Prins și predat poliției, restat.

Serviciul divin la inaugurarea
„Pro-Arte”vatorului

cursurilor Cotiser

BIZANTIN: „Iubește-mă" și «Dansai 
slârșit“.

FRANKLIN: „Îngerul tntanericaloi” 
ca Fredrich March și „D-r*  Picolio” 
ca Dolly Haas.

CITY: „Armele vegheaz*. 1 cu An a bel- 
1« și „Stan și Bran pwiițiști'’

DIANa. >»« ul verde“ ca Jack Hoit 
și „Dimky" cu Jackike Cooper.

MODEL: „Mireasa tai Frankenstein“ 
cu Boris Karloii și „Dansul ispitei” 
cu Paul Lucas și Constance Cumings 

MARNA: „Mizerabilii“ ca Frederic 
March și Charles Langhton și „O a- 
venturg în Mexic" cu Barbara Stan- 
wick.

VOLTA; „Stan și Bran țigani“ și „Cri
ma din expresul No. 6".

MARCONI: „Clubul i^iior“ 
nicțle Darieux, „âercătoarea 
lui“ și Jurnal.

LIA. „Irandaîirui însângerat“ și 
dez-vous la Viena".

ȘIC: „Cursa dragostei" cu Jan 
pura și „Mikey Maus".

DICHIU: „Mazurka" cu Poja Negri și 
„Caliente" cu Dolores del Rio.

SPLENDID: „Mizerabilii” (versiune ea 
gleză) cu Frederich March și „D. Sans 

G6ne‘*.
GLORIA: „Tinerețea unei Regine" cu 

Jeny Jugo, Otto Tressler și „Doamna 
consimte".

TOMIS: „La vie Parisienne" și „Ulti
ma dragoste” cu Albert Basserțnann.

IZBANDA: „Stan și Bran țigani“ și 
„Ce va ii mâine in 2036“.

MILANO: „Tumultos’ cu Charles 
yer și „Nopți în Harem“ cu 
Cantor,

PACHE: „Mayerling" cu Charles 
yer și „Danielie Darieux” și 
prinț șarmant".

VOLGA (Dorobanți): „Raza ucigătoa
re”, „Siniona” și Botezul dela Mag- 
lavit.

AMERICAN: „insula plutitoare“ ca 
Charles Boyer și „Manevrele de toam 
nă“.

RAHOVA: „Micul rebel" 
Temple, „Fox Follies“ și 
ia Maglavit".

PAX: „Frate contra frate” 
Sa Turandol".

BARCELONA: „In ghiara 
și „Avionul fantomă“.

DORY: „Dragoste Canadiană”. „Circul 
în flăcări" și „Banda veselă".

ORFEU: „Aly-Baba" și „Omul care a 
spart Banca din Monte Carlo".

LUCIFER: „Iubirea lor“ cu Charles 
Boyer și „Demonul de argint".

CARMEN: „Fiicele d-lui Lehrman” și 
„Casa Rotschild””.

CENTRAL: „Ultîmile zile a]e orașului 
Pompey“, „Oameni de sacrificiu“ și 
revista „Trosc cu bățu”.

cu Da- 
iada-

„Ren

Teodorescu, A. Romanovski, colo
nel Caian, d-na și d. căpitan Popi- 
ceanii, d. Orchis, d-ra Pogonat. 
d-na și d. Gabriel Popescu, d. Ște- 
fănescu-Goangă, d. comandor Ce- 
plescu, d- G. Enacovici dela Acade
mia de muzică, d. prof. Stroescu, 
d-na Amelia Cioaca Pipoș, d. Vră- 
biescu, d. maior Rădulescu, d. An
drei Teodor, d. prof. Vasiliu, d. Bo- 
bescu, d-ra Madeleine Cocorăscu, 
d-na Mary Capeleanu, d. Nicu A- 
gârbiceanu, d. Cristescu Ploești, d- 
col- Roman, d-na și d. Roman Ale- 
xandrescu, etc.

Potrivit tradiției s’a oficiat un 
serviciu religios de către preotul 1. 
Mihălcescu asistat de diaconul Ma- 
rius Constantinescu.

Cuvântările
După serviciul religios preotul 

MIHĂLCESCU a ținut o frumoasă 
cuvântare, arătând că din cele mai 
vechi timpuri, atât la monoteiști. 
cât și la politeiști, între religie și 
muzică a fost o strânsă legătură. 
Cuvântarea d-lui Cocea

D. GEORGE COCEA, directorul 
conservatorului a spus următoarele: 

Sub înalta oblăduire a M. S. Re
gina Maria, Conservatorul „Pro- 
Arte’' pornește astăzi cu încredere 
și aprig dor de muncă, pe calea ce
lui de al doilea an de existență. 
Scoală încă tânără, prin înființarea 
ei atât de recentă, Conservatorul

rora celor dornici să-și creeze o 
cultură artistică, de școala modernă 
realmente valoroasă, bazată pe cele 
mai rodnice principii pedagogice ac
tuale și astfel concepută încât să fie 
egal de folositoare viitorului artist, 

, cât și simplului iubitor, de orice ca
tegorie și specialitate. Conservato
rul „Pro-Arte” a urmărit în acelaș 
timp, crearea unui echilibru în for
marea intelectuală a generațiilor ti
nere cari, cu rare excepții, preferă 
să asiste la jocuri cu pumnul decât 
să se înalțe sufletește ascultând un 
concert. Nici o străduință, nici un 
tribut al energiilor, nici o osteneală 
nu vor fi cripte și deacum înainte, 
pentru obținerea celor mai largi și 
mai complete rezultate- Entuziasmul 
și seriozitatea, ținuta morală ab
solut inflexibilă, care va constitui 
întotdeauna una din bazele spiri
tuale ale școalei noastre, munca fără 
preget al cărei crez este al tuturor 
celor de aci, vor rămâne factorii do
minanți ai acțiunei ce susținem și 
călăuzele noastre de fiece ceas, că
tre o cât mai amplă izbândă, în do
meniul culturei artistice românești.

Ultimul a luat cuvântul d. Maxi- 
milian. D-sa a arătat scopul pur ar
tistic, urmărit de Conservatorul 
„Pro-Arte” și elogiază munca de
zinteresată depusă de d. George 
Cocea pentru propășirea artei.

La ora 1 d. a. solemnitatea a 
luat sfârșit.

CAPITOL: „Studentul cerșetor” cu 
Marika Rdkk.

SELECT: „Fantome de vânzare” cu 
Robert Donat.

ARO: „Simfonia IX“ cu Lil Dagover și 
complectare.

TRIANON: „Caterina” cu Frapcisfca 
Gaal, Ernest Verebcs, Paul Morgan. 
Jurnal Fox și complectare.

SCALA: „Sub două drapele” cu Clau
dette Colbert, Ronald Colma», Vic
tor Mac Laglen. Jurnal.

SAVOY: „Muzica e mea", cu
Jak Hylton și June Klyde. Jurnal.

REGAL: „Soție contra secretară” cu 
Clark Gable, Jean Harlow. Myrna 
Loy. Jurnal Paramount

ROXY: „Studentul cerșetor” cu Ma
rika Rokk.

VOX: „Babbie” cu Katharine 
burn. Jurnal Fox.

BULEVARD-PALAS: „Cabina 
cu Carole Lombard și Fred 
Murray,

FEMIN A: „Infamia” cu Merle Oberon 
și Miriam Hopkins și Joel Mc. Grea 
Complectare,

FORUM: „Păcatul Steliei Parish" și 
„Fugara”.

ARPA: .,Occi Ciornia”.
CORSO: „13 ore în văzduh“ cu Mac 

Murray, jurnal și complectare,
OMNIA: „Fugara“ și „Jocul cu moar

tea",
DARLY: „Revolta de pe Bounty“ și 

„Dorința" cu Joan Harlow.

Kie-

Bo-
Edy

Bo*  
„Un

Hep-

B-50”
Mac

cu Shirley 
Botezuj de

și „Prince*

canibalilor“

Mini 5 Ocloinbrits 1936

Înmormântarea generatului
Toma Dumitrescu

Trista ceremonie dela
Eri după amiază, intr’un cadru 

sobru s’a desfășurat la cimitirul 
Bellu-militar, trista ceremonie a în
mormântării generalului Toma Du
mitrescu, fost inspector de armată. 
Corpul defunctului a fost adus dela 
Brașov și depus în capela cimitiru
lui. In jurul catafalcului au făcut 
-de gardă câte patru ofițeri supe
riori, în mare ținută, cari au fost 
înlocui ți din oră în oră. O profu
ziune de flori: albe, roșii și galbene 
— revărsate peste catafalc acope
reau ca un ultim omagiu corpul ce
lui ce a fost generalul Toma Dumi
trescu.

Conform ultimei dorințe a defunc
tului, înmormântarea sa făcut fără 
mare

cimitirul Bellu militar
tiu,!, ce -iciiul r: scos din 

pelă,. trupa și muzicile ’au dat 
ultim onor fostului inspector de 
mată.

La ora 5 ceremonia luat sfâ

20.20: Muzică de Debussy (discuri):
21.30: Muzică de cameră: Quartet. 

cu pian în sol minor de Mozart (d-ra 
Maria Fotino-pian. I» Koganof-vioară. 
I. Ghiga-violă și I. Fotino-violoncel.

22.00: Cărți și reviste.
22.05: George Folescu-canto: Mor 

nologul lui Boris din opera „Boris 
Godunow’4 de Mussorgsky; Bleste
mul, melodie populară de G» Cucu? 
Cântec sfânt de Emil Riegler; Mân
dra mea făr’de noroc de Kiriac.

22(30: Radio jurnal, Sport
22-45: Concert.de noapte al Orches

trei Grigoraș Dini cu, transmis dela 
rest. Continental.

23.45: Jurnalul pentru străinătate 
în limba franceză și germană-

23.55: Ultimele știri.

m. RADIO-ROMANIA 150 kw» 
160 kHz.

364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw.
ORA DIMINEȚII 

(6.30—7.30)
6.30 Deschiderea emisiunii, a 
Gimnastică ritmică.
Radio jurnal. \
Concert de dimineață (discuri). 
Sfaturi gospodărești și medicale- 
7.30: închiderea emisiunii.

13-00: Ora, Cota Dunării, Cultu
rale, Sport.

13.10: Concert de prânz— Muzică 
distractivă (discuri): Valsuri din ope
retele „După divorț*'  și „Prințesa do
larilor” de Leo Fall; Cine se teme de 
lupul cel rău? fox de Churchill și 
Mickey-fox de Ronell; Două cântece 
din filmul „Azi e cea mai frumoasă 
zi din viața mea“ de Hans May (voce: 
Schmidt; De trei zile beau și beau, 
do Mircea Alcxe (voce: Mielu Con
stantinescu; -Cântecul de leagăn, al 
lui Jocelyn de Godard și Serenadă de 
Goeyens (violoncel Frezin; Culcați în 
fân, do Mireille și Fiica lui Levy, de 
Tabet (voce: Pills și Tabet);, Fericit 
sunt, fericit rămân, de Carste și nici 
odată n’au cântat viorile atât de fru
mos de Melichar; Frumoasa mea cu 
ochii verzi, de Manzatti (voce: P. A- 
lexandru) )i Dac’ai ști... de Villnov 
(voce: Dumitrescu.-Cristal); Ești cea 
mai frumoasă femei© de Grothe și 
Domnișoara Annemarie, de Llossa.

14.10: Ora, Mersul vremii.
14-15: Radio jurnal.
14.30: Muzică variată (discuri): 

Preludiu, la actul I din „Werther*'  de 
Massenet și Preludiu în do diez mi
nor de Rachmaninoff (orch. simfoni
că dirija de Coppola.-Gramofon); Vals 
din „Văduva veselă“ de Lehar (Orch. 
Odeon.-Odeon); Fantezie din „Chema
rea munților“ de D’Albert (orch. 0- 
perii din Berlin, dirij. de Viebig); Fan 
tezie din „Coppelia” de Delibes (Or
chestra Simfonică dirij- de Szyfer).

15.00:Ultimele știri.
18.00: Concert de după amiază. Or

chestra Iancu Constantinescu (canto: 
Luican): Fericirea pierdută, romanță 
de Leopoid; Arii naționale; Comoarea 
mea-vals de Becucci; Hai acasă pui- 
șor-tango de Vasilescu; Rumba negri
lor de Max Halm; Magdalena-serena- 
dă de Herms Niel; Trenule, mașină 
mică și Tudorică, cântece populare ; 
Dă-mi o fotografie-tango de Vasiles- 
cu; Arii

19.00: 
tăți.

19.15:
Dac’ai ști-vals boston de Villnov; Nu 
le gândești la mine-tango de Mar
tini; Gavota Prințesei de Czibulka; 
Noapte de aur în Singapore-foxt.rot 
de Brown; Două cântece populare: 
Țărăncuța din pridvor și Mă bârfește 
mahalaua de Negrescu; Cântecul man 
sardei de Max Halm ; Plânge ma- 
rea-tango de Max Halm; Arii națio
nale.

UNIVERSITATEA - ADIO
20.00: Prof. Ion Răducanu: Națio

nalismul economic.

1875

ca-
un
ar-

it.

Întrunirea comitetelor 
cetățenești

Iu sula din Aleea Patriarhiei Nr. 
a avut loc o întrunire cu

0 nuntă in „lumea mare” 
la Sinaia

pompă.

Serviciul divin
ora 4 d. a., s’a oficiat serviciul 
de către P. S. S. arhiereul Ve-

La 
divin 
niamin Pocitan Ploeșteanu, Vicarul 
Patriarhiei, asistat de cler.

Detașamentele de trupe din garni
zoană și provincie, do sub 
d-lui general Georgescu, ce 
înșiruite pe aleea ce duce 
pelă și în fata cimitrului 
onorul, iar 
tonât „Spre

ca- 
dat 
in-

comanda 
se aflau 
spre 
au

muzicile militare au 
rugăciune”.

ceremonie au luat parteLa trista
în afară de rudele defunctului, d-nit 
generali : Paul Angelescu, ministrul 
Apărării Naționale; Samsonovîci, 
șeful marelui stat major; Ilasievîci, 
comandantul corpului II armată ; 
Prodan, Ștefănescu-Amza, Partenie, 
Todicescu, Grozeanu, Dona, Atana- 
siti, Alimănescu, Spiroiu, Stoicescu. 
Negreanu, Rizeanu, Țenescu, Papa- 
zoglu, Costandache, Cibuchi, Oresco- 
vici; coloneii : Delmaș, atașatul mi
litar al Franței la București; Oră 
șeanu, Stănescu, Mladin, Hoeiung, 
Ovid Cristescu, Popescu, Gherman, 
Cocea, Tomescu, precum si delegații 
de ofițeri din regimentele și institu
țiile militare comandate și condus - 
de defunct.

înhumarea
După oficierea serviciului religios, 

sicriul a fost ridicat pe brațe de ofi
țeri superiori si dus spre locui de 
veșnică odihnă.

repre- 
R. M. 
a fost
Cons-

1
zentanții; Uniunelor C. F. R., 
S. și „îmbrăcăminte“. Ședința 
deschisă de către d. Manole
tantinescu, care arată felul cum au 

'procedat actualii conducători ai Ca
merei de muncă. Aduce la cunoștință 
că s’a făcut contestație cai'e a fost 
repartizată la secția I-a Tribunalul 
Ilfov.

Anunță o serie de întruniri pentru 
a lămuri pe muncitorii din fabrici și 
ateliere, de felul cum s’a operat în 
listele electorale, ca să se declare a- 
leasă o listă din oficiu.

D. Patraulea, președintele sindica
telor R. M. S. și Uniunii „îmbrăcă
minte” fac un apel, la unirea tutu
ror organizațiunilor profesionale, ca 
prin solidaritate să întronăm legali
tatea la „Camera de muncă”.

D-nii Petre Lungu și Tănase din 
partea comitetelor cetățenești, pre
cum și d. Margulis, propun începerea 
unei campanii energice prin presă 
și întruniri pentru cucerirea „Came- 
rii de muncă” prin alegeri legale.

M. S. Regele nașul 
copilului unui muncitor 

din Sibiu
SIBIU. — Muncitorul Alexandru 

Suciu, din localitate, str. Zimmer
mann No. 11, a făcut zilele trecute 
o cerere — prin primăria munici
piului nostru — către Casa Regală 
Română, rugând pe M. S. Regele, 
să-i boteze al 12-lea născut, al so
ției sale.

Casa Regală a răspuns că ac
ceptă rugămintea muncitorului si- 
bian și va dispune în consecință.

Menționăm că toți cei 12 copii — 
9 feciori și 3 fete — ai susnumitului 
muncitor, trăesc și sunt complect 
sănătoși.

naționale.
Ora, Mersul vremii, Actuali-

Continuarea concertului :

SINAIA, 4. — Astăzi la ora 1 jum 
d. a., s’a oficiat, la mănăstirea Si
naia, căsătoria religioasă a &nei 
Pinâ Elena Cesianu, fiica d-lui Dini 
Cesianu, ministrul României la Pa
ris, cu d. sub.-locot. Radu Toba- 
covici, fiul președintelui consiliului 
de administrație al Regiei autonomi 
C. F- R.

Nași au fost: d-na Cesianu și d 
general Baliff, mareșalul Palatului 
ca reprezentant al M. S. Regelui.

Cununia religioasă a fost oficiată 
de arhimandritul Serafim Georges
cu, starețul mănăstirei Sinaia, tncon 
jurat de un sobor de preoți.

A urmat o recepție în saloanele 
vilei Cesianu, la care au, participat 
peste 400 invitați.

F. C. Wien a învins 
Austria cu 2-0

VIENA, 4 (Rador). — Matchurile 
de football din campionatul național 
au dat urmtăoarele rezultte:

AMDIRA—Rapid 0:0.
Viena—Hakoah 6:0*

FC WIEN—Austria 2:0 (1:>
Favoritner—Liberias 4:2.

Henry Lewis a knockoutai 
pe Burman Bed

CHICAGO, 4 (Rador).— Aci a avut 
loc un match de box între boxeurul 
Henry Lewis, campion mondial la 
categoria semigrea și Burman Red, 
elevul lui Jack Dempsey.

Lewis într’o formă excelentă chiar 
din primul rund l-a trimes la pă
mânt pe adversarul său de 7 ori, ca 
apoi în repriza a doua să-l învingă 
prin k. o., păstrându-și titlul mon 
dial.

Henry Lewis va boxa la 9 Noem 
brie la Londra cu campionul englez 
Len Harwey-

Concert.de
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întrunirea organizației partidului Lupta pentru apărarea monedelor

averescan din Basarabia
Importantele declarații aie d-lui mareșal kverescu

Ce urmări poate avea un regim prea sever. Fală de măsurile impuse de 
Grecia, statele vecine vor reacționa

CHIȘINAU, 4. — Astăzi la ora 11 
dim. a avut loc în sala teatrului 
„Expres”, întrunirea partidului ave
rescan din Basarabia, organizată în 
cadrul unei serii de întruniri pe în
treaga tară.

La această întrunire au participat 
<L mareșal Averescu, președintele 
partidului, d. Gr. Trancu-Iași și de
legații din întreaga Basarabie.

Sosit la Chișinău astănoapte, d. 
mareșal Averescu a rămas în gară 
petrecând noaptea în vagonul spe
cial. I '

La ora 11 dim. șeful partidului a- 
verescan, însoțit de membrii mar- 
canți ai partidului și-au făcut apa
riția în sala „Expres”, în uralele și 
aplauzele asistenței-

Cuvântările
Primul a luat cuvântul d. SEBAS 

TIAN TEODORESCU, șeful orga
nizației averescane din Basarabia.

D-sa a declarat că, consideră ziua 
de azi când mareșalul Averescu 
vine iar în Basarabia ca o zi sfântă.

Populația din Basarabia — spune 
l-V.

.Ies prin instituirea impozitului 
de 20.000 drahme pentru fieca
re plecare in exterior. Situația 
aceasta a nemulțumit atât pe co 
mercianți, cari se văd în imposi
bilitate de a se deplasa în strei- 
ratate de câte ori nevoile corner 
țului va cere aceasta.

Dispozițiile guvernului 
grec vexează corpul 

diplomatic
In ceiace privește corpul diplo 

matjc, consular și al atașaților 
comerciali, dispozițiunile guvernu 
lui grec sunt deadreptul vexatorii 
dacă ținem seama că în realitate i 
nu se acorcă accesul pe bordul 
vaselor, de^ât maiștrilor pleni- 
petențiari și ur mului secretar 
de legație, numai în baza de per
mis special eliberat de ministe
rul de externe al Greciei, orice 
alt act de identitate chiar și din 
partea ministerului afacerilor 
străine din țările celelalte, ne- 
iuându-se în seamă.

Pentru personalul consular și 
corpul atașaților comerciali, nu 
se permite accesul pe vase, de
cât in urma autorizației date pen 
tru fiecare dată.
Ce măsuri trebuie să ia 

România
In ceeace privește Agenția Ser

viciului Maritim Român din Pireu, 
nu au fost acordate permise, decât 
agentului, subagentului și unui om 
de serviciu. In felul acesta serviciul 
de sosire și plecare a vaselor noa
stre în Pireu este îngreuiat, dat 
fiind că la plecarea fiecărui vas din 
port este nevoie de deplasarea pe 
bordul vasului — așa cum se pro
ceda până acum — a întregului per
sonal al Agenției noastre maritime, 
pentru întocmirea lucrărilor și a ac
telor referitoare la plecarea vasiaiui.

E probabil că guvernul turc în 
fata acestei situații, va proceda la 
luarea de măsuri similare pentru 
vasele grecești cari pleacă din por
turile turcești.

întrucât aceste dispozițiuni ale 
guvernului grec sunt deadreptul ve-

Am publicat, într'o serie de repor 
taje, măsurile pe cari a înțeles să le 
ia Grecia în legătură cu regimul 

, devizelor pentru apărarea monedei 
j naționale.

Revenim astăzi asupra problemei 
ce o ridică proectul de lege special, 
prezentat de Consiliul apărării eco
nomiei naționale, trăgând și conclu
ziile din cele expuse până acum.
Interesele comercianți- 

lor simt amenințate
In primul rând cauzele care au 

determinat guvernul grec la lua 
rea măsurilor de mai sus, tre
buesc căutate în:

1. Nevoia de a stăvili contra
banda de devize, care, cu toate 
măsurle existente până acum, 
se practica pe o scară întinsă;

2. Lipsa de devize , care e cu 
atât mai mare, cu cât recolta 
de grâu a Greciei în anul acesta 
este cu mult inferioară față de 
anii precedenți — din care cau
ză se vor importa mari cantități 
din streinătate, — soldul balan
ței comerciale, deficitar, este în 
vădită creștere față de anul tre 
cut, jar nevoile pentru înarmarea 
țării sunt din ce în ce mai mari.

Cu toate acestea însă, caracte 
rul atât de sever al măsurilor lua 
te de guvern, chiar dacă vor da 
rezultatele așteptate, nu pot de
cât să dăuneze economiei țării 

Iși să stingherească schimburile 
comerciale cu exteriorul, mai a-

xatorii pentru personalul diplomatic, 
consular și corpul atașaților comer
ciali din Grecia, lovind în interesele 
din această țară, se impune ca și noi 
să luăm măsuri, în sensul aplicării 
tratamentului de reciprocitate din 
partea autorităților noastre din por
turile : Constanța, Galați și Brăila, 
pentru vasele grecești din aceste 
porturi-

Nonî numiri de procurori 
generali

d-sa — este alături de mareșalul A- sonale pe cari le-am făcut la matu- 
.ritate și anume că progresul se rea
lizează pe cale evolutivă, pe care 
nu se poate, păși decât călăuziți de 
judecata liniștită și serioasă.

Este evident, de neiertat să ur
măm pe liberalii cari numai în cu 
vinte păreau a fi pentru progres, 
dar în fapte nu se despărțeau de 
metodele lor politice și economice, 
decât, când interesele propriului lor 
partid sfătuiau, dar și atunci prin 
reacțiune — adică dând înapoi.

Spuneam, în acelaș timp, că ai 
h o greșeală și mai mare dacă ne
am arunca ochii închiși în necunos
cut, către cari își îndreptase pașii 
mințile încălzite din tranșeele noa
stre, de cohortele revoluționare din 
jurul nostru și din unele țări mai în
depărtate.

Sfătuiau în concluzie pe cale e- 
volutivâ, făcând fiecare pas numai 
înainte și pe teren sănătos.

Sunt fericit că pot să vă repet și 
astăzi absolut aceleași lucruri și 
desigur, dacă în țara noastră sunt 
minți cari să mă înțeleagă apoi a- 
cele minți e bine să fie căutate — 
mai ales, în Basarabia, căci pe aici 
au trecut și nebuniile revoluționare 
cu toate urmările lor grozave.

Întrunirea a luat sfârșit la ora 1 
după care a avut loc o masă intimă 
la d. Sebastian Theodorescu — pre
ședintele organizațiilor averescane 
din întreaga Basarabie, iar la ora 5 
după amiază, la restaurantul „Lon
dra”, s’a servit un ceai, după cărei 
Mareșalul Al. Averescu a plecat 
spre Iași cu acceleratul de 7.12. I

de

șe- 
din

verescu care a deschis lupta pentru 
apărarea constituției și pentru com
baterea curentelor dizolvante 
dreapta.

D. prof. univ. TOMA BULAC, 
ful partidului liberal georgist
Basarabia salută în numele organi
zațiilor din Basarabia pe mareșalul 
Averescu.

Iși exprimă speranța că șeful par
tidului averescan împreună cu d. G. 
Brătianu, va reda liniștea și pros
peritatea țării-

Declarațiile n-lut mareșal fluerescu
5 . .
După ce a vorbit d. Asvadurov, 

șeful organizației din Cetatea Albă, 
d. mareșal Averescu a făcut urmă
torul expozeu:

Deși îmi iubesc întreaga tară la 
fel, totuși numai aici în Basarabia 
gândurile mele se simt mai în largul 
lor, mai la ele acasă. Este și firesc 
să fie așa. In mijlocul populațîunii 
din Basarabia m’am născut, în mij
locul ei am început să trăesc, în mij
locul ei am început să gândesc.

Sunt deaceiâ mai sigur aci decât 
In orice altă parte a tării că voiu fi 
ușor înțeles, că, cuvintele eșite din 
mintea mea vor merge în minți cari 
gândesc la fel sau cel puțin aproape 
la fel. Sunt convins, în acelaș timp, 
că cele spuse de mine aici, duse de 
dvs. mai departe în tot cuprinsul 
Basarabiei, vor găsi în mințile fra
ților basarabeni, răsunetul pe care 
îl doresc din tot sufletul căci îl cred 
azi reclamat de interesele strigă
toare ale scumpei noastre țări.
L Dictatură și comunism
1. Sunt două mari chestiuni de acea
stă categorie despre care m’am gân
dit că este nu numai folositor dar 
poate chiar necesar în timpurile de 
față să vorbesc fraților basarabeni. 
Aceste chestiuni sunt •• dictatura și 
comunismul.

înainte de război erau în lume 
State cu cârmuiri despotice, adică 
state în care domnea rânduiala bu
nului plac cel care deținea puterea 
făcea așa cum socotea el că este mai 
bine; adică așa cum îi plăcea- Nici 
p piedică nu-i stătea în cale, nici o 
frână nu-i modera mișcările. Totuși 
existau și state cu cârmuiri mai 
mult sau mai puțin democratice șil mare perturbație în țara și cu îrn- 
în orice caz așezate pe baze sta-1 Pfedecarea acestei mișcări s’ar adu- 
tornice în carebunul plâc nu-și pă-^ un adevărat serviciu, neamului. 
tea face drum decât pe calea ob»*j-^ar  Jot atât de evident este că pen- 
zului și cu urmări serioase pentru a combate un rău, trebue să ne 
abuzivi. .................. -

După terminarea războiului însă, 
lucrurile au luat cu totul un alt as
pect. Statele despotice au dispărut 
și au fost înlocuite cu organizații 
politice revoluționare producându-se 
un fenomen din cele mai bizare. Cei 
asupriți de strășnicia despotismului 
antebelic au dărâmat acel despotism 
dar n’au instalat cum s’ar cuveni un 
regim de libertate, ci un regim al 
bunului plac, mult mai strașnic de
cât cel răsturnat, adică un regim dic 
tatoridi, pur și simplu.

Prin asemenea schimbări a trecut 
rând pe rând Basarabia.

Dela despotismul țarismului s’a 
trecut la despotismul comunist care 
departe de a fi adus vre-o îmbună
tățire nu a făcut decât să instaleze 
domnia bunului plac în toată pute
rea cuvântului, trecând prin groză
viile dezordinei revoluționare.

Este, socot, de toată importanța, 
să reamintim faptul că în urma răz
boiului independentei noastre din 
1877, partea din Sudul Basarabiei 
care fusese cedată României în 
1858, când a reintrat în 1878 sub 
dominația țaristă, a păstrat multe 
idin măsurile aplicate de adminis
trația românească. Aceasta este o 
dovadă vădită că adevăratul pro
gres înfige rădăcini mai statornice 
decât modificările datorite brutali
tăților știut fiind că constrângerea 
'dictatorială, oricare iar fi isvorul. 
nu poate fi decât brutală.

Schimbările survenite în țările 
cari au luat parte la războiul mon
dial, s’au datorit unor cauze pre
mergătoare cu caracter general și 
deaceia efectele lor s’au întins cu 
foarte mare iuțeală și în multe din 
țările cari nu au luat parte la acel 
război.

In orice caz, în toate părțile s’a 
putut semnala o pronunțată încli
nare spre regimul dictatorial.

Se dorește pretutindeni schimba
rea stării de lucruri existente, dar 
schimbare nu prin măsuri treptate, 
sub călăuza judecății liniștite, ci 
schimbare brusca, fie chiar dezor
donată sub impulsul forței brutale- 
Că impulsul pentru aceste sguduiri 
brutale, pornește dela o singură per
soană sau dela un grup mai mare 
sau mai puțin mare de persoane este 
indiferent. Efectele sunt aceleași 
precum și consecințele nu diferă de
cât doară pentru foarte scurtă vre
me și poate numai în aparență. In 
tot cazul, după o lungă durată ur
mările sunt aceleași.

brusc, prin svârcoliri brutale, por
nite din svâcnirile massei, fără în
lănțuire logică între evenimente, se 
numește revoluție.

Ocupându-se de comunism, d. 
Mareșal Averescu, declară că doc
trina comunistă este o mare pacoste 
peste omenire. Nu mai mică pacoste 
sunt și așa zisele mișcări anticomu
niste cari sunt de esență mai mo
dernă.

Unii oameni, zicându-și politici, 
urmărind scopuri pur personale, se 
pun în capul unui curent de idei ne
deslușite pentru a produce în sâ
nul populației noastre, lesne trecă
toare încurcături, din ce în ce mai 
mari. încurcăturile devin tot mai 
mari pentrucă așa zisele mișcări 
anti-comuniste au diferite orien-

tări, câteodată chiar în antagonism 
unele cu altele.

Evident că instalarea comunis
mului nu poate fi decât o foarte 
mare perturbație în țară și cu îrn-

dăm seama deaproape și cu toată 
băgarea de seamă putincioasă de 
realitatea naturii acestui rău-

Nu este suficient să vorbim de 
comunism ca de o gogoriță înspăi
mântătoare ci trebue să și știm care 
sunt caracteristicele acestei gogori
țe, căci numai în acest fel ne putem 
pune în mișcare în aceiași direcție, 
pentruca, cu puteri unite să dăm 
piept cu adevăratul rău și să-1 stâr
pim în fașe chiar. Dar tocmai aici

ne isbim de cea mai mare dificul
tate.

Dacă pentru comuniști nu este 
chiar așa de ușor de a traduce în 
fapt împlinit doctrina lor, nu este 
însă deloc greu de a o exprima în 
cuvinte simple și lămurite, deci ușoi 
de înțeles de oamenii simpli. Nu se 
poate spune același lucru și despre 
curentele anticomuniste. Aici doc
trinele diferă dela curent la curent 
și sunt fiecare din ele complicate.

Pentru acest motiv nu este rai 
cazul să vedem curente anticomu
niste care pe lângă lupta ce-și pro
pun, în contra comunismului, se văd 
nevoite să lupte și în contra alto» 
curente tot anticomuniste.

La noi, în luptele politice se învi 
nuiește partidul național țărănesc de 
a încuraja comunismul, ceicce nu ai 
fi decât un non sens, căci țăranul 
nostru nu este și nu poate fi comu
nist. încurajarea este însă o reali
tate și ea provine din faptul că se 
slăbește puterea de luptă a curentu
lui activ anticomunist. Mai este o 
altă considerație foarte importantă 
asupra căreia este necesar să vă o 
prese puțin luarea aminte.

Situația în Rusia
Din cauză că în Rusia s’au luat pe 

vremuri măsuri brutale în contra 
națiunii israelite, s’a ajuns la o îe- 
acțiune violentă și vătămătoare 
pentru toți, în timpul primelor faze 
ale revoluției rusești de acum peste 
18 ani. S’a confundat în aceste mo
mente semitismul cu comunismul, 
deaceea în unele părți, dar mai cu 
seamă la noi, anticomunism este si
nonim, cu antisemitism. Această ne
explicabilă confuziune a dus Rusia 
la starea de plâns în care se mai 
găsește și azi, deși greșala a fost 
de mult recunoscută de oamenii lu
minați dela vecinii noștri de peste 
Nistru. ‘

Pe această cale greșită au pornit 
și Germanii la începutul mișcării 
național-socialiste. N’a trecut mult 
și s’a văzut că mișcarea sănătoasă 
era mișcarea naționalistă care s’a 
legat cu cea socialistă, fără ca să 
fie riguros și antisemită.

Antisemitismul în anumite împre
jurări, poate servi drept platformă 
foarte prielnică de propagandă; dar 
lipsind acele împrejurări, platformă 
poarte deveni chiar dăunătoare.

întrunirile liberate
din sactorui de Negru

Intre evoluție și revo
luție

Se pășește înapoi, iar nicidecum 
înainte. Când schimbarea se pro
duce lent și este datorită judecății 
sănătoase, iar faptele se înlănțuesc 
după legile firești care leagă efec
tele de cauzele ce trebuesc să le 
producă treptat, ea se numește evo
luție, iar când se produce dimpotrivă

Situația din partidul popornlni
In privința aceasta, avem o pildă 

foarte interesantă și hazlie până la 
oarecare punct, luată din partidul 
nostru. In 1932, pentru motive pe 
cari mă abțin a le expune, s’a pro
dus o ruptură în partid. Colabora
torul meu de atunci, care s’a pus în 
capul fracțiunii dezidente, avea re
putația de antisemit din cauză că 
se angaja cu rost, sau fără, în po
lemici cu unii ziariști semiți. La 
acea epocă, aveam în partid mai 
mulți evrei cari aveau o situație 
foarte frumoasă. Unii au fost în par 
Iament, iar alții chiar capi ai orga
nizațiilor din Basarabia.

Ei bine, în momentul rupturii, mai 
toți semiții cu vază m’au părăsit pe 
mine^și au mers cu fracțiunea desi- 
dentă, în fruntea căreia era și este 
și azi un antisemit ireductibil.

Nu această purtare condamnabila 
m’a putut face să-mi schimb con
vingerile în chestiunea semită, cari 
au rămas și rămân aceleași.

Le*am  expus într’un discurs 
Fcoșani în 1924.

Semitismul este pentru mine 
chestiune de esență religioasă.

Comunismul, din contră, este 
chestiune economică și socială, 
aceia am fost atunci, cum sunt 
acum anticomunist și mi-e indife
rentă confesiunea acelora cari s’au au sărit în localul secției toți mem-
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menținut cinstit sub steagul partidu
lui nostru și tot astf-el am fost a*  
tunci și sunt și acum desbrăcat în 
convingerile mele politice de orice 
pornire dictatorială.

Această statornicie de convingeri 
se datorește concluziei la care am 
ajuns atât prin studiile mele din ti
nerețe, cât și prin observațiile per-

Organizația partidului liberal 
din culoarea de negru a început o 
campanie de lămurire a masselor 
cu privire la activitatea guvernului. 
Au fost astfel, organizate întru
niri în ,16 secții, La toate aceste 
întruniri a participat un numeros 
public care alături de vorbitori a 
manifestat pentru d. A- G. Done
scu primarul general al Capita
lei și președintele organizației li
berale din culoarea de negru.

Președinții de secții au expus 
celor prezenți tabjoyj-ile cuprin
zând toate realizările edilitare ale 
primarului gênerai și ale primăriei 
de negru.

Au luat cuvântul d-nii: locot. I. 
Lauterman, Eigeles, S. Coafore, a- 
vocat Harberthal Boldur, maior 
Crivețeanu, M. Gutmari etc. toți a- 
ducând elogii primarului general,

La secția 13-a întrunirea a fost 
prezidată de d. Gică Ștefănescu- 
Aurora, președintele secției și au 
cuvântat d nii: col. Mateescu, N. 
Schwartz, ing. Popescu-Lemaître, 
ect.

La secția 13 B a prezidat d. Po
pescu P. Colibași si au luat cuvân
tul d-nii N. lonașcu, prof. M. Io- 
nescu, Ion Dona și alții.

La secția 14 A, a deschis întruni
rea d. Marin Dincă, consilier co
munal.

La secția 15 A, a prezidat d. La
zăr Christescu președintele secției 
asistat de d. prof. Sterie Enăche- 
scu. La această întrunire au asis-

incidentele din comuna
Călugăreni (Viașca)

Două auto-camioane, pline cu | bri grupării, cari au scos pe jan- 
membri organizației „Svastica de darmi afară, în mijlocul șoselii. 
foc", în frunte cu conducătorul u- 
cestei organizații, d. avocat Emilian 
trecând pe șoseaua Bucutești-Giur- 
giu, au fost oprite de către postul de 
jandarmi din corn. Călugăreai, de
oarece membri acelei grupări erau 
îmbrăcați cu uniforme și purtau cen
turi. Jandarmii au încercat să iden
tifice pe toți cei aflați în auto-ca- 
mioane, chemând pe conducătorul 
organizației în localul secției de 
jandarmi.

La semnalul dat de conducător,

Congresul județean
national-țârănesc dia T.-Severin

în frunte cu conducătorul a- i Aici s’a încins o busculadă. Mem
bri „Svasticei de foc" au încercat 
să dezarmeze pe jandarmi.

Până la sosirea ajutoarelor, mem
bri grupării „Svastica de foc" au 
intrat în localul primăriei, pe care 
l-au devastat.

In acest timp un alt grup dl „Svas 
ticei de foc" a ținut o întrunire în 
mijlocul satului, rostind cuvântări 
ațâțătoare împotriva ordinei de stat.

După aceașta, membri grupării 
s’au urcat în auto-camioane, plecând 
spre București.

S’au dat ordine pentru urmărirea 
tuturor celor care s’au dedat la acte 
de dezordine.

In continuarea primenireî par» 
chetelor din tară, d. ministru de jus
tiție M. Djuvara a făcut următoa
rea mișcare:

A retras delegația de procuror, 
general d-lui consilier de curte 
Alexandru de la Cernăuți, numind 
în locul său pe d. consilier Brumăm 
d-lui Pildan proc. general la Ora
dea, numind pe d. N^du, consi
lier la aceeași curte.

Vizita d-lui Ostrowski 
la Brașov

BRAȘOV 4. — D. M. Ostrow
ski. ministrul Uniunii Sovietelor la 
București a venît în localitate cu 
un automobil de la Sinaia

După ce a vizitat orașul, d-sa 
s’a înapoiat seara la București.

T- SEVERIN, 4. — Azi s’a ținut 
la clubul național țărănesc din lo
calitate, ședința comitetului jude
țean și congresul tineretului națio 
nal-țăr,ănesc.

Cele două manifestațiuni s'au 
ținut sub președinția d-lui sena
tor V. Rădulescu-Mehedinți.

înainte de a se intra în ordinea 
rde zi, s’a făcut comemorarea mor- 
ții doctorului Păunescu, fostul pre
ședinte. decedat săptămâna tre
cută.

D-nii amiral Dan Zaharia și Ră- 
dulescu Mehedinți au rostit cuvân
tări ocazionale.

# D. Virgil Presură, conducătorul 
tineretului național-țărănist, a fă-

cut o dare de seamă asupra acti
vității desfășurată de tineret, pe 
tărâm cultural, social și politic.

Au mai vorbit d-nii Octav Li- 
vezeanu, Constantin Văduva și V. 
Rădulescu-Mehedinți, după care s’a 
procedat la alegerea delegației per
manente și a șefilor de sector.

In ședința comitetului județean 
care a urmat congresului, a fost 
desemnat ca vice președinte pro
vizoriu, d. C. Danciu, S’a luat 
apoi hotărârea ca național țărăni
știi severineni să participe în nu
măr mare la aniversarea a 10 ani 
dela fuziunea partidului național 
cu cel țărănesc, care va avea loc 
la București.

Accident de automobil 
la Brașov

BRAȘOV, 4. — Pe șoseaua 
Ghimbav-Codlea s’a produs azi 
după amiază un grav accident de 
automobil. Tânărul Frantz Șer- 
bec, în timp ce mergea pe stân
ga șoselei a fost surprins de au
tomobilul No. 227 Sibiu, condus 
de șoferul Hans Lutz, originâr 
din Săliște, trântindu-l ia pământ 
și fracturându-i ambele picioa. 
re. In stare gravă, victma a fost 
internată la spitalul „George 
Mârzescu’’, iar șoferul a fost 
condus ia chestura poliției din 
Brașov.

tat și d-nii senator Gh. Christodo- 
rescu, deputat N. Trestianu, Gică 
Ștefanscu, P. Nicolau, etc. Preo
tul Grigore Popescu a oficiat un 
serviciu religios pentru sfințirea 
drapelului scției, care a ținut apoi 
o cuvântare.

D- Lazăr Christodorescu, preșe
dintele secției și consilier comunal 
a arătat munca*  depusă de actualii 
edili pentru gospodăria Capitalei.

La secția 15 B, a prezidat d. pro
fesor 1, Busuioc, luând cuvântul și 
d-nii senator Birman, avocat G. 
Moidoveanu, avocat J- Rlang, avo
cat Mircea Livezeanu.

întrunirea dela Secția 16 A, s’a 
ținut sub președinția d-lor: G. Chri
stodorescu și N. Trestianu, preșe
dinții de onoare ai acestei secții, 
d. Gică Ștefănescu, consilier co
munal si președintele activ al sec
ției 16-a, a vorbit despre activita
tea desfășurată de primăria de ne
gru. Au mai vorbit în acelaș sens 
d-nii N. Constantinescu, maior La- 
zarovici, etc.

D. căpitan I. Niculescu, consilier 
comunal și președintele secției a 
deschis ședința dela secția 16-a B, 
vorbind despre programul de în
făptuiri și realizările partidului li
beral. A mai vorbit d- Iorgu Stroe- 
scu, consilier al Camerei de co
merț.

La secția 17-a, părintele G- 
Crețu, consilier comunal a deschis 
întrunirea arătând lucrările exe
cutate în cursul ultimilor trei ani în 
acest colț al Capitalei. Maî vorbesc 
d-nii dr. P. Gornea și C. George- 
scu-Lambru.

La secția 17 B, a prezidat d. N. 
Grigorescu și au vorbit pr. Grigo
re N. Popescu, Antonescu și alții.

La secția 18-a, întrunirea a fost 
deschisă de d- dr. P. Gornea, și 
au vorbit d. Gh. Pascu, Elencu 
Teohari, N. D. Popescu-Biserică si 
alții.

In comuna suburbană Principele 
Nicolae, întrunirea s’a ținut sub 
președinția d-lui G. Bănică, prima
rul comunei. Au vorbit d-nii: T 
Nîcolescu, Manole Petrescu și 
alții.

In comuna suburbană Panietimon,. 
d. Nicolae Lupu, primarul acestei 
comune a adus mulțumiri d-lui lt- 
Tănase mulțumită căruia s‘au pu
tut face în această comună 8 klm. 
pavaje, 3 klm. jum. lumină elec
trică, s”a ridicat un monument ai 
eroilor, o școală primară precum 
și alte multe lucrări edilitare. D. 
Nicolae Bălașa aduce mulțumiri 
d-luî primar 
a promis că 
electric până

In comuna
au luat cuvântul d-nii Ghiță Mihăi 
lescu, Costică Chiran; Petre Tu- 
dor, Penciulescu, Gh. Stoica, Petre 
Petrescu și

La toate 
cuvântul și 
stodorescu,
și av. I. Anastasiu, primarul sec
torului II negru.

Al. G. Donescu care 
va aduce tramvaiul 
în comună. 
suburbană Colentîna,

Ilie Petrache. 
aceste întruniri au luat 
d-nii senator G- Chri- 
deputat N. Trestianu

In fiecare foi, citiți

Pagina imâțătoulm
i

Grav accident 
de tramvai

Magazinerul Aubert Louis, în 
etate de 41 ani, din strada Agri
cultori 7b, în timp ce traversa 
b-dui Mut.a, prin fața halei de 
carne, a iest surprins de vagonul 
de tramvai nr. 260 depe lima 25, 

condus de manipulantul cu se
ria nr. 3914.

Alegându-se cu brațul drept 
stfrobit, magazinerul a fost dus 
la spitalul de urgență, unde i s’a 
amputat mâna.

Rezultatul ategeruor 
peatiU Camerele de muncă din Oltenia

: CRA1OVA, 4. — Astăzi au avut 
loc alegeri pentru camerele de. 
muncă din Oltenia.

Alegerile au decurs în liniște. 
Dăm mai jos rezultatul centrali- 
zat din cele 7 județe ale Olte
niei minus Sibiul al cărui rezultat 
nu a sosit până acum.

La secția lucrători a fost decla
rată aleasă lista No. 1 în frunte cu 
d. Aurel Popescu.

La secția funcționari a fost alea 
să lista No. 1 în frunte cu d. 
C. lonescu-Sică, actualul preșe
dinte al Camerii de muncă.

La secția patroni a fost aleasă 
tot lista No. 1 ca singura depusă 
în frunte cu d. Lache Belu.

Alegeri propriu zise nu au fost 
decât pentru secția funcționari.

Lupta s’a dat între d- lonescu- 
Pică și d. Taloi Grigore.

Rezultatul definitiv
Astăzi au avut Ioc alegerile yen. 

tru camera de muncă dm Oltenia.
Iată rezultatele definitive din 

întreaga regiune
Secția I — lucrători a fost de

clarată aleasă lista guvernamentală 
în frunte cu d. Aurel Popescu, fiind 
singura listă depusă.

Secția III. — Patroni aleasă ca 
singură listă depusă tot lista gu
vernamentală în cap cu d Lache 
Belu.

Alegerile nu s’au făcut decât pen
tru secția H-a Funcționari.

Lupta s’a dat între guvernamen
tali și o parte din opoziție

Rezultatul pe județe a fost urmă
torul:

La Tg.-Jiu: guvernul 30 voturi, ja 
Pitești, 103; la Slatina 31; ia Craio. 
va 275; la Caracal 99; la R Vâlcea 
75, la Sibiji 357 voturi.

In total __ guvernul a întrunit
970 voturi, iar opoziția 313

Lista guvernamentală, în frunte 
cu d. C. Ionescu, actual președinte 
al Camerii de muncă din Craiova, a 
fost declarată aleasă.

reușit listele No. 1 ale asociațiu- 
nilor profesionale.

La secția muncitori a reușit li
sta No. 1, în frunte cu d. Aurel 
Negulescu, întrunind 1729 voturi 
lista No. 2 național țărănistă a 
avut 963 voturi.

La secția funcționari particulari, 
lista No. 1 în frunte cu d. ing. 
V. Ionescu, întrunind 349 voturi, 
a fost declarată aleasă; lista No. 
2 național țărănista în frunte cu 
d. AÎ Demetriad a întrunit 197 
voturi, iar lista No. 3 numai 82 
voturi.

La secția meseriași, lista No. 
1 în cap cu d. Vasile Stănescu 
a avut 679 voturi, lista No. 2 
național țăiănistă cu d. loanGhim 
pețeanu 378 voturi.

Alegerile au decurs în cea mai 
perfecta ordine, la toate secțiu
nile neînregistrându-se nici un in
cident.

La categoria muncitori:
Înscriși 14.390.
Votați 488.
Anulate 7.
Au obținut:
Lista 1 social democrați 381.
Lista 11 național țărăniști 21.
Lista 11 munca românească 79.
Secția funcționari:

Înscriși 2115.
Votați 173.
Anulate 1.
Au obținut:
Lista 1 funcționari profesioni

ști 171.
Lista II național țărăniști 1«

Moartea unei accidentate

La Constanța

CONSTANȚA, 4. — Azi au a- 
vut loc alegerile pentru Camera de 
muncă. La cele trei secțiuni au

Acum câteva zile, femeia Ana 
Simorevici, de 24 ani, din strada 
Laborator 24, a fost grav rănită 
de explozia unui primus.

Eri dimineață victima a încetat 
din viață

Impresionanta sinucidere 
din B~dul Cuza

0 tânără se aruncă sub roțile unui autobuz
O impresionantă sinucidere s’a 

petrecut eri la prânz pe b-dul 
Cuza. Pe trotuarul din fața ca
sei cu nr. 15, o tânără se plimba 
foarte agitată. La apariția auto
buzului 15663, necunoscuta s’a 
aruncat înaintea roților. înainte 
ca șoferul să poată frâna, roțile 
din spate i-au trecut peste piept 
și cap mutilând-o oribil.

Sosind poliția, în poșeta sinu
cigașei s’a găsit un act pe nu
mele Manți Roza llieș, de 24 ani

de fel din comuna Sfeiești (Pra 
hova) și domiciliată în strada 
Hagi IVI o seu 19. S’a găsit și o 
carte de vizită scrisă în limba 
maghiară, în care sinucigașa ce
re iertare soțului ei pentru ge
stul făcut. A trebuit însă să-l să
vârșească, deoarece viața ajun
sese pentru ea un chin.

Din ordinul parchetului cada
vrul a fost transportat la Institu
tul medico-legal.
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Pavlovici a pierdut matchul contra Ungariei
După ce a conclus 64 minute cu 1-0, reprezentativa noastră a cedat surprinzător cu 2-1 

Neghiobia selecționerilor ne-a privat de o nouă victorie. Echipa Ungariei n’a impresionat 
România putea să învingă ușor. Scandal la O. N. E. F.

întâlnirea România-Ungaria în re
zultatul căreia ne pusesem atâtea 
speranțe, ne făurisem atâtea iluzii, 
s’a terminat cu victoria culorilor 
maghiare, arătându-ne încă odată 
ușurința cu cari se tratează la noi 
chestiuni de o importantă capitală 
pentru prestigiul foot-ball-uluî ro
mânesc.

Echipa României, privită de mas- 
sa spectatorilor cu o teamă oare
cum Justificată de slăbiciunea uno
ra din titularii ei, a răsturnat toate 
calculele în prima parte a jocului, 
reușind să îngenunche prin elan, 
technica adversarului ȘI SA CON
DUCĂ TIMP DE 64 MINUTE CU 
1—0.

Iată Insă, că intervenția diabolică 
a celor ce se numesc selecționeri 
cari lăsând la o parte interesul ace
stei Națiuni dornică de victorii și- 
au pus din nou în aplicare planul lor 
_ inițiat din culise de profitori mâr
șavi _ ■ de a-șl umple buzunarele
pe spinarea foot-bali-ului românesc.

Fără a comite vreo greșală, fă
ră a face niciun gest nepermis, RO
MANUL DAVID A FOST ÎNLO
CUIT CU MINORITARUL PAV- 
LOVICI, pentru a servi interesele 
clubului maghiar Ripensia și a se 
pune bine cu președintele său, care 
se spune este foarte darnic.

Ungaria, on adversar ce putea ti învins ușor
Dacă ar fi continuat așa cum au 

început, dacă nu intervenea neghio
bia selecționărilor rezultatului dela 
pauză, putea fi ușor păstrat până la 
șfârșit.

Intre football-ul nostru și cel al ad
versarilor de eri, nu sunt deosebiri 
prea mari.

Numai în domeniul technicei, ve
cinii dela west ne sunt superiori. Au 

Cele 90 minute de joc
r Preliminariile de centru răpesc mi
nute greu suportate de cei aproape 
40000 spectatori. In sfârșit, după 
schimbarea tradiționalelor drapele și 
inevitabila fotografie, impunătorul 
Langenus aruncă tossul. Oaspeții 
sunt privilegiați prin alegerea tere
nului cu vânt din spate.

România începe nehotărât. Tracul 
pune încă stăpânire pe cei unspre
zece reprezentanți ai noștri, inclusiv 
Schileru. Acest incident neașteptat 
are ca urmare pierderea imdiată a 
balonului în favoarea adversarilor. 
Chiar în primul minut aceștia au un 
corner, acordat de Albu, care rămâne 
însă neutilizat.

Mingia ajunsă din nou în teren in- 
fră în posesiunea lui Bodola, care o 
frece cu măestrie lui Dobay.

Timișoreanul este faultat de Pol- 
gva- Tot el execută, trimițând aproa
pe. O nouă incursiune românească 
este oprită de astă dată de Fekete 
ce-1 faultează pe Ciolac. Albu trimite 
lui Dobra care trece ușor lui Schi
leru. Langenus vede „offside“. Mi
nutele se scurg vertiginos.

Pe măsură ce minutarele înaintea
ză în drumul lor circular, jucătorii 
noștri își revin treptat, ajungând să 
pună în dificultate, robusta apărare 
faaghjară. Suntem în minutul 15.

Ciolac lansează pe Dobay care trage 
puternic. Balonul se îndreaptă spre 
poartă- Un moment de liniște mor- 
mântală. Va fi foal, sau apărătorul 
buturilor ungurești va reuși să sal
veze?

Problema se descurcă cu repezi
ciune. Palinkas respinge cu greu
tate.

O nouă incursiune românească gă
sește pe Bindea în „off side‘‘.

Vântul se accentuează momentan, 
oaspeții avantajați, au câteva ac
țiuni terminate toate în „out‘‘.

ROMANIA CONDUCE
Ofensiva este reluată 

imediat. Balonul este în 
posesiunea lui Demetro
vici, trece pela Ciolac, 
Schileru și ajunge la Bin 
dea. Timișoreanul înșea
lă vigilența lui Fekete de 
care trece ușor și trimite 
fin colțul stâng. Palinkos 
găsit în „contre-pied” nu 
schițează nimic. Mhiutul 
24.

ROMANIA - UNGARIA 
l—O

Patruzeci de mii de glasuri aclamă 
neașteptatul eveniment. România 
merge din ce în ce mai bine. In
cursiunile se succed uimitor. Poarta 
lui Palinkos este serios amenințată- 
Pe rând Bindea, Bodola și Dobay, în
cearcă de departe fără a reuși însă 
iceva.

In minutul 35, linia de atac a ma
ghiarilor ajunge în terenul românesc. 
Titkos obține un corner pe care-I 
execută fără greșală. Toldi shootează 
fulgerător, fără a putea să păcălească 
pe David care este la post. Orădanul 
reținea prea mult balonul, greșală 
sancțională prompt de Langenus.

Publicul protestează contra deci- 
Ziunei.

Fiecare se întreabă: cum se poate 
ta un arbitru de talia belgianului să 
acorde lovitură de pedeapsă în spa
tul de 16 m. ?

Pretind că David a fost înlocuit 
în urma cererii sale, neputând con
tinua din cauza agravării unei boli 
de care suferea dinainte.

Copilăroasă scuză!
Cum David n’a știut până la pau< 

za că este suferind?
De ce n’a anunțat aceasta înain 

tea matchului ?
Este neverosimil.
Un jucător ca David, care mun

cește sezoane de-a-rândul pentru a 
deveni internațional, un jucător care 
își atinge însfârșit acest țel și are 
ocazia să joace în fața publicului 
care-1 aplaudă, credeți oare că va 
renunța așa de ușor să-și păsăsea- 
scă postul greu câștigat, numai du 
pă 45 minute de joc ?

Asta s’o creadă selecționerii, dar 
pe noi să nu încerce să ne convin
gă !

Nici nu vom încerca să-1 între
băm pe David!

Am avea două perspective: sau 
va refuza să dea vreo declarație, 
sau va întări cele susținute de se
lecționeri !

Intre perspectiva de a ’fi suspenr 
dat pe viață și aceea de a trece 
drept bolnav, o va alege pe cea din 
urmă.

Este fără niciun risc.

arătat lucruri frumoase. Joc specta
culos.

Elanul nostru le-a anihilat însă 
încercările de a pătrunde cu ușurință 
spre poarta năzuințelor lor.

Susținem sus și tare — fără a pune 
în aceasta nimic din parțialitate și 
subiectivism. România nu-și merita 
soarta pe care i-a prestătit-o o mână 
de interesați, lipsiți de cel mai ele
mentar bun simț.

Iată de ce!
Regulamentul prevede in cazul 

când portarul face mai mult de Pa
tru pași cu balonul fără să-1 bată de 
pământ, că se va acorda o lovitură 
de pedeapsă de pe acel loc, fără a fi 
valabil însă goal direct.

Lovitura este bătută de sas care tri
mite lui Toldi- Echipierul Ferecva- 
ros-ului trimtie lângă bară.

ALBU

Repriza ia sfârșit odată cu dega
jarea lui Buerger.

Plictisitor de încet se scurg cele 
câteva minute ale pauzei.

însfârșit, echipele reintră în aplau
zele spectatorilor. Deodată însă, a- 
plauzele se transformă ca prin mi
nune în huidueli și fluerături stri
dente, îndreptate asupra comisiunei 
de selecție care a decis în pauză în
locuirea lui David cu Pavlovici.

Ostilitățile încep într’o atmosferă 
ce nu provestește nimic bun. Ungurii, 
urmăriți de spectrul înfrângerii, lup
ta cu holărâre spre a redresa han
dicapul. Incursiunile în terenul nos
tru, sunt greu stăvilite de apărarea 
imediată a României.

Linia de atac românească și-a pier
dut ca prin farmec coheziunea. Nu 
poate reține nici un balon.

Oaspeții sunt necontenit în terenul 
nostru.

Inevitabilul nu poate întârzia.

...UNGAR IA EGALEAZĂ
.Fekete degajează cu ușurință o 

mingie rătăcită în terenul maghiar. 
Balonul ajunge la Seros, care trece 
lui Lazar. Mijlocașul maghiar shoo- 
tează pe sus în plasă. Pavlovici pri
vește năucit cum sfera de piele tre
ce pe deasupra capului său, pătrun
zând printre butuni. Minutul 19.

România-Ungaria 1-1.
Pavlovici, cu toată bunăvoința se

lecționărilor de a-1 menține în poar
tă, comite greșeli peste greșeli- Pe 
rând Albu și Buerger salvează situa
ții critice, în ultimă instanță. Ma
ghiarii devin din ce în ce mai a- 
gresivi.

DIN NOU UNGARIA
Minutul 38 aduce punctul victoriei 

ungurești. Punctul înfrângerei noa
stre. Punctul împrăștierii elanului 
și al speranțelor noastre, călcate în 
picioare de inconștiența bravilor 
noștri selecționeri.

Toldi, masivul inter-dreapta al 
Ungariei, trage dela 30 m. în mâna 
omului de pae Pavlovici, care scapă 
îngerește în plasă.

Ungaria-România 2-1.
Până la fluerul final. Bodola mai 

încearcă odată să se strecoare prin
tre cerberii apărărei maghiare, fără 
rezultat.

Sfârșitul găsește jocul pe terenul 
oaspeților.

CEI 22 INTERNAȚIO
NALI

Dávid a făcut partidă magistrală- 
Rămâne cel mai bun portar din tară, 
grație calităților sale excepționale.

înlocuirea sa cu Pavlovici, în re
priza secundă, rămâne pentru noi o 
enigmă, ce nu-și găsește deslegarea 
decât în aceleași meschine interese,*  
ale unor intruși, ce credem că de as- 
tădată, vor fi Puși la index.

Buerger și Albu, au format tande
mul ideal- Siguri pe degajări și om, 
au constituit punctul forte ale echi
pei.

Vintilă bun. Deși n’a beneficiat de 
forma sa cea mai bună, cfr.-istul a 
făcut mari eforturi pentru a cores
punde misiunei.

Dobra, în centrul liniei de mijloc, 
a constituit revelația matchului- Prac 
tică un joc sobru și technic. A cores
puns în largă măsură încrederei acor 
dată.

Demetrovici a distrus, pur și sim
plu, toate acțiunile adversarilor săi 
direcți. In forma actuală este, indis
cutabil, cel mai bun half stânga din 
tară.

Bindea bine. A fost în mare vervă 
de joc. Are marele merit de a fi mar
cat punctul României.

Schileru a părut intimidat.
Ciolac n’a corespuns.

Scandalul
Revoltat de neregularitățile, slă

biciunea șl incompetința de cari au 
dat din nou dovadă cei puși a forma 
echipa națională, publicul spectator 
și-a îndreptat mânia spre exponen- 
ții acestei comisiuni de pomină, 
lt.-col. Davilla și C. Rădulescu.

Din nou acest It.-col. Davilla, 
comite imprudenta de a întâmpi
na furia mulțimii făcând haz în fa
ta celor 40.000 spectatori de înfrân
gerea culorilor românești, cu atât 
mai dureroasă cu cât vine din par
tea Ungariei.

Este destul numai atât pentru a 
fi îndepărtat pentru totdeauna din

Cum iși întrețin ungurii 
propaganda

Pentru a-și întreține deșănța
ta propagandă, ungurii nu pre. 
cupețesc nimic. Fac toate sacri
ficiile și folosesc toate ocaziile 
ca să arate că niciodată nu vor 
renunța să lupte pentru revoziui- 
rea granițelor.

Iar noi, atacați direct, nu nu
mai că nu luăm nici o măsură 
care să le temperăm iredentis
mul, ci le și facilităm să-i exal- 
teze pe cei cari deși se bucură 
de cetățenie română, nu uită nici 
odată că sunt, înainte de orice, 
maghiari.

Astfel, s’a dat aprobarea cuve
nită și s’a regizat, cu foarte mul 
tă șiretenie, ca echipa de footbal 
a Ungarei să joace, după match-

Cursa de coastă dela Feleac

Col. Al. Berlescu, ing. Caleianu, Voluntaru 
$i B. Assan învingători

Au asistat M. S. Regele, Marele Voevod Mihai 
și A.S.R. Principele Nicolae. Trei recorduri bătute

CLUJ, 4- — Astăzi de dimineață 
la orele 10.15 au început în locali
tate, marile întreceri automobiliste și 
motocicliste de pe dealul Feleacului.

Voluntaru și B. Assan au ieșit în
vingători în cursele motocicliste, iar 
col. Al. Berlescu și ing. J. Caleianu, 
întâlnind automobiliști cu renume 
european au reușit să ajungă primii 
la start. *

La aceste întreceri au asistat M. 
S. Regele, Marele Voevod Mihai și A. 
S. Principele Nicolae.

REZULTATELE TEGHNICE 
MOTOCICLETE CATEGORIA SPORT 

DOAMNE
Elena Kloss (Brașov) pe Rndge 6 

m. 12 s. 26-
Sig. Erdedi (Cluj) pe AGS. 7 m. 

58 s. 93.
I. Haah (Cluj) AGS. 8 m- 42 s- 21.
S concurenți.

DOMNI
C. Voluntaru (Buc.) Rudge 4 m. 

11 8- 63 — recordul probei bătut.
T- Kuntz (Br) Ariell 4 m» 11 8. 72.
St. Pop (Cluj) D. K. W. 4 m. 13 s. 

67. 8 concurenți-

MOTOCICLETE CU ATAȘ
B. Assan (București) pe J. R. A., 

pasager I. Dumitrescu, 4 m. 50 s. 15.
L- Fori (Cluj) AGS. 4 m. 50 s. 26.
St. Pon (Cluj) 5 m. 37 s. 38.

Bodola, în prima repriză, trebuind 
să muncească pentru întreaga triple
tă, a fost epuizat în repriza secundă*

Dobay n’a confirmat, nici pe de
parte, încrederea acordată.

Palinkos unul din portarii buni ce 
ne-au vizitat.

Polgor-Fekette un tandem excep
țional-

Lazar, mijlocaș ideal, Szueks, slab, 
Seros în notă.

Titkos ținut ca într’un clește de 
Demetrovici n’a arătat prea mult. 
Toldi, avantajat de un fizic excepțio
nal, produce panică ori de câte ori 
posedă balonul. Czeh, șters, Vincze 
și Soss o aripă minunată. Ultimul 
și-a întrecut de departe camaradul.

JOHN LANGENUS
Belgianul John Langenus a con

dus cu marea-i pricepere ce l-a con
sacrat. Are un dar special de a stă
pâni pe jucător și spectator. Un dar 
drăcesc.

UNGARIA
PallInkas.
Polgar, Fekete. 
Lazăr, Szüks, Seros.
Titkos, Toldi, Cseh, Vin 

cze, Sass.
ROMANIA

David (Pavlovici).
Bürger, Albu,
Vintilă, Dobra, Derne*  

trovici.
Bindea, Schileru, Ciolac 

Bodola, Dobai.

F. R. F. A. Lăsăm la o parte igno
ranța și lipsa de cunoaștere a celor 
mai elementare reguli de foot-ball 
asociație, pe cari nu a reușit și 
nici nu va reuși să și-le apropie. 
Cerebelul i-o refuză, cu toate că eri 
câteva sute de perne, înlocuind sti
clele de limonada, au încercat să-l 
deștepte din somnolența-i intelec
tuală.

închiși în cabina tribunei regale 
pentru a fi feriți de loviturile gloa
tei, târziu pe Ihoptat au putut pă
răsi stadionul sub protecția baione
telor câtorva zeci de jandarmi.

P. Manolescu

u| dela București — unde o în
tâlnire sportivă poate fi îngădui
tă să nu degenereze în altceva — 
și la Cluj unul din jocurile pro. 
pagandei maghiare.

Mai mult, matchul a fost fi
xat pentru 6 Octombrie, când 
ungurii sărbătoresc așa numi

ta zi a libertății maghiare.
Oare nu s’a urmărit nimic la 

aranjarea acestei întâlniri spor
tive, în jurul căreia bănuelile 
sunt întemeiate. Oficialii nu s’au 
gândit oare, că se pune în slujba 
revizioniștilor, înlesnind acest 
match?

Dar autoritățile, nu au nimic 
de spus?

AUTOMOBILE CATEGORIA SPORT
Col. A. Berlescu (Buc.) Ford, 4 m. 

21 s. 26, RECORD BĂTUT.
Ing. Rosenhauer (Mediaș) B. M- V., 

4 m. 24 s. 47.
D. Bassadona (Geneva) Fiat. 4 m. 

30 s. 27.
19 concurenți.

AUTOMOBILE CATEGORIA CURSE
Ing. J. Caleianu (Buc.) Benzenberg, 

mașina A. S. R. Principelui Nicolae, 
3 m. 25 s. 21, RECORD BĂTUT.

G- Ghicka (Buc.) Masseratti, 3 m. 
38 s. 51-

P. Carp (Brașov) Bugatti 3 m. 43 
s. 78

P. Cristea (Buc.) Ford, 3 m. 51 se
cunde 63.

8 concurenți.

Danemarca a învins Po
lonia 2-1 (0-1)

COPENHAGA, 4 (Rador). — Astăzi 
s’a desfășurat aci matchul interna
țional de football între echipele re
prezentative ale Danemarcei și Polo
niei- In prezența a 20000 spectatori, 
echipa daneză a învins echipa polo
neză cu 2:1 la pauză 0:1, arbitru fiind 
germanul Peters-

Dela învingători a marcat ambele 
goluri Stoltz, iar dela învinși God.

Vilorul Dacia-Juventus
7-0 (4-0)

Primii au dovedit din nou că sunt 
imbatabili la handball. Au jucat așa 
de bine încât „Juventus**  a abandonat 
în repriza doua la jumătatea drumu
lui. Se pare chiar că se va desființa 
secținea juventistă de handball.

Ar rămâne șease echipe doar să-și 
dispute superioritatea într’un sport de 
viitor însă încă în fașe la noi.

Gloria-Lafayette
Match-ul a contat pentru Gupa Ro-

• ‘mâniei.
Gloria a trebuit 9ă se întrebuințeze 

la maximum, pentru a smulge vic
toria adversarului.

____ Alte rezultate
Onoare

S. T. B.—Avântul 7-1.
Olimpia—Ascam 3-1. 
Mociomița—Colțea 2 0.

DIVIZIA C.
Turda—Radu Negru (Pitești) 2-2- 
V. T. M.—Marina 3-1.

DIVIZIA B.
Craiovan—Mureșul 2-1.

Metalosport-Venus 
(Oltenița) 1-0 (0-0)

Pentru campionatul categoriei IlI-a, 
s’a disputat eri după amiază la Ol
tenița, matchul dintre Metalosport și 
Venus din localitate, care a revenit 
primilor cu scorul de 1-0-

Partida, a decurs tot timpul în nota 
de superioritate a învingătorilor, cari 
nu și-au putut însă concretiza în 
mai largă măsură avantajul terito
rial, din cauza localnicilor, cari au 
practicat un joc extrem de brutal, 
ce-a făcut imposibilă desfășurarea 
normală a match-ului.

Pentru noi, rămâne o mare enigmă 
a cărei deslegare nu vrem s’o cătăm, 
pentru a nu știrbi din prestigiul dis
trictului local — ușurința cu care 
s’a admis în campionatul categoriei 
IlI-a, echipa Venus din Oltenița, care 
nu justifică cu nimic pretențiunile 
unei asociații sportive.

Unicul punct al partidei, a fost 
marcat de Dodo Stănescu.

D. arbitru Ștefănescu Aurel a con
dus foarte bine.

0. U. I. G^Macabi 1-0

BRAILA, 4 (Prin telefon). — Pe a- 
rena locală, s’a disputat azi după a- 
miază partida oficială pentru campio
natul diviziei B- dintre Macabi (Bu
curești) și D. U. I. G.

Contra așteptărilor, victoria a re
venit localnicilor, la scorul de 1-0, 
în urma punctului marcat de Gristo- 
loveanu.

Arbitrajul a fost corect.

Victoria-Sportul 
Studențesc 3-0 (0-0)

CONSTANȚA, 4 (Prin telefon). — 
Pe arena Victoria din localitate s’a 
disputat azi după amiază partida ofi
cială pentru campionatul diviziei se
cunde, dintre gazde și Sportul Stu
dențesc din București.

Deși au desfășurat un joc de fac
tură înaltă, totuși oaspeții au fost în
vinși la mare diferență din cauza 
ghinionului și a ineficacității liniei 
de atac.

Pentru Victoria au marcat — în 
ultimile 10 minute —- Pascalide și 
Ferencz (2). Arbitrajul slab.

Venus Câmpina 
învingător

CAMPINA, 4*  — P© arena din lo- 
caliate, s’a disputat matchul de cupă, 
dintre echipele Venus (Câmpina) și 
„Oltul“ din T.-Măgurele.

A învins Venus cu 1-0 (0-0).
A arbitrat corect d. Georgescu din 

București.

San Romani a Învins pe 
lovelock

COPENHAGA, 4 (Rador).—Cu oca
zia unei reuniuni atletice a avut loc 
la Princetown o cursă pe o milă 
(1609) la care au concurat Lovelock, 
campion olimpic, Cunningham și San 
Romani. Cursa a fost viu disputată. 
Fazele s’au desfășurat după cum ur
mează: Până la 1000 m. cei trei aler
gători au format un lot compact, du
pă această distanță Lovelock a încer
cat să se detașeze, fără a reuși până 
la 1400 m.

După această distanță San Romani 
a câștigat progresiv teren, sosind pri-. 
mul cu timpul 4 min. 09 secunde.

Recordul mondial este deținut de 
Cunningham cu timpi 4 min. 06,8 se
cunde

Cupa Românie*

Telefon ClnM. C. S. A. 3-l( 2-1)
In cadrul turului III al Cupei Ro

mâniei, Telefon Club a eliminat pe 
A. C. S. A. cu 3-1 (2-1).

Matchul nu a plăcut din cauza du
rității cu care s’a jucat A. G. S. A. 
a căutat să suplinească prin brutali
tăți lipsurile technice.

A influențat în rău asupra parti
dei arbitrajul d-lui Dorelly Penco- 
vici.

Victoria „sardetiștilor**  a fost pe de

Giordani și Gallienne, 
inviiigâtori lo reuniunea internațională de eri

Bat și Munteanu la locurile de onoare
Reuniunea ciclistă internațională, 

alergată eri dimineață, în regia gru- 
părei „Metropola**,  pe velodromul Pri
măriei de Albastru, din șoseaua Ol
teniței, a cunoscut un eclatant suc
ces.

Francezul Gallienne, câștigătorul Cir 
cuitului României, a câștigat cursa 
principală a zilei „Marele Premiu al 
orașului București“, în stil de mare 
campion, acelaș lucru făcând Gior- 

rdani în cursa de viteză’
Spre deosebire de ceilalți, s’a "re

marcat francezul Bat, ocupând locul 
doi la viteză, iar la semi-fond a aban 
donat din cauza unui stupid acci
dent, atunci când situația în clasa
ment îi era dintre cele mai bune.

REZULTATELE TEHNICE
Cupa „ing. N. Caranfil. — Guma 

internațională do viteză-^1000 metri.
1) Carlo Girdani (Metropola—Bu

curești)*
2) Maurice Bat (Parte).
3) Spira Ștefanibri (O. G. Brăila).
12 concurenți.................... _
Cursă internațională urmărire*  pe 

echipe (10 ture): 1 *'  i
1) Echipa franco-ermană (P. Gal

V oIIey-bascLe t

Rezultatele oficiale de eri
„MACABI“—„A. S. F*  C* ” 15-3, 15-2.

Albaștrii au dispus ușor de echipa 
funcționarilor comunali. S’au remar
cat lnghel și Leizer dela învingători 
și Radian dela învinși.
„AVANTUL SPORTIV“—„C. F. R.” 

12-15 15-6 15-13
înfrângerea campionilor naționali 

a fost o surpriză. Vântul puternic 
care a bătut e scuză slabă. Zerno- 
veanu dela învingători a fost foarte 
bun la fileu.
„SPORTUL-STUDENȚESC"—„SPAR

TA**  16-14 15-8
a învins cel mai bun. Sparta, nou 
promovată în prima categorie a re
zistat peste așteptări.

CATEGORIA H-a
• „RĂSĂRITUL** —„C. F. R-": 15-4 

15—13
Dela învingători s’au remarcat Ior- 

dăchescu (al doilea portar al Venu- 
sului și Dăsoălescu.
J*EBE ”—„Viitorul”: 6-15 15-7 15-8

Eri după amiază, cu ocazia dis
putării primei alergări, s’a iscat un 
mare scandal. Publicul s’a socotit es
camotat de câștigător în premiul Tis- 
mana, când comisarul sosirii a afi
șat învingător pe Corvius în locul 
iepii Goarna, care ar fi avut un a- 
vantaj la sosire.

Nu vom face procesul verdictului. 
Constatăm că jucătorii, puținii eâți 
au rămas, nu au încredere în d. Mo- 
roianu și că după proprietarii, cari 
la timpul său au cerut îndepărta
rea sa din funcția de handicapeur, 
ei cer înlocuirea acestui comisar din 
funcțiunea ce i s’a atribuit. Poate că 
a sosit momentul pensionării.

Alergătorile principale de eri, pre
miile Bălăceanu și Vivian, au fost 
câștigate de către Cucu, cel mai nou 
și tânăr jockeu al turfului. Două vic
torii meritorii, subliniate cu aplauze.

In Vivian am urmărit degringo
lada lui Gorgos, ajuns pe topogan pe 
urma peregrinărilor la care a fost su
pus de proprietarul său. Un câștigă
tor de Derby , Jockey Club nu se 
fuge pe fantezii*  Sportul cere — fără 
ca din păcate să impună — anumite 
înțelegeri și multă răbdare. Cu Gor
gos nu s’a avut nici înțelegere și nici 
răbdare.

Dctm mai jos rezultatul technic: 
Pr. Tismana: Corvinus (Tănase) 

Goarna, Aghiuță. 

plin meritată și obținută în 10 oa
meni — Donciu fiind eliminat din 
joc pentru o culpă imaginară.

Goalurile au fost marcate, în or
dine, de: Szika (T.), Munteanu j(L 
G. S. A.), Jean Niculescu (T.)—din 
penalty — și Szika (T.). »

S’au remarcat: Szika, Niculesou 
Mihai, Negrescu și Matei Dumitrescu 
dela Telefon Club, Gogu Macin, M- 
Ionescu și Pișta dela A. C. S. A.

Ciclism

lienne—Bat—Kutsbach), au parcurs 
5400 metri, în 7**50 ” realizând o me
die orară do 42,383 km.

2) Echipa română: (Țapu—-Hap. 
cine—Giordani) la 150 metri.

Marele Premiul al orașului Bucu
rești — cursă internațională de semi- 
fond, 75 ture cu adițiune de puncte 
la flecare trei ture.

1) Pierre Gallienne (Paris) 66 puncte,
a parcurs 40,500 km*  în 1 oră 17 mi
nute, realizând o medie orară de 
31,558 km*  . -j|

2) Zamfir Munteanu (G. C. Brăila) 
40 puncte, la tur.

3) Willi Kutsbach (Berlin) 11 
puncte.

4) N. L Țapu (Metropole) 5 puncte.
Eliminare, categoria III și TV —>

1) Martin Gavrilă (Jandarmeria).
2) Ciohodariu (Principele Nicolae).

3) Marin Stoica (Mociondța).
Cursă de semi-fond (10 ture) cu a- 

dițiune de puncte, categoia Iii și IV:
1) Martin Gavrilă (Jandarmeria)

16 puncte*  jț
2) Nicolae MazUta (Aquila-Mara-

thon)* j
3) C. Ciohodariu (Prinolpele 

colae).
A

„A. S. F. C.”—„VIFORUL DACIA**: 
15-10 15-4 i

„SPARTA—V. S. C.“: 15-18 1512 
Volley femenin j
„JUREȘ*  — „SPORTUL STUDEN

ȚESC": 15-6 15-5 
BASKETT BALL

Categoria I-a * 1
„SPORTUL STUDENȚESC”—O* C. 

B.‘*î 36-21 (11-13). e
Incontestabil că „Sportul**  n’are ri

val la baskett. Campionatul național 
îi va aparține fără discuție cu echipa 
pe care o are. Dintre tofi îl desprin
dem pe Săoleanu, totdeauna calm, 
cu pase precise și având» poate, cea 
mai mare precizie la coș în România.

„U. S. C-**—„VIFORUL DACIA: 
19-14 (15-5) f

Un joc iute în care a’ învins cel 
mai avântat Popică Prunescu 
mai bun pe teren. - 2 e

Categoria H-a ’ ;
„E. P. A.“—„A. O. T.‘*î 10-2 (1M)

HaudbaR

Hippinn

7 cai*  — Cota 10: 38—15—14.
Pr. Timișoara: Dascăl (HorwatK) 

Peldas, Narcisse. , s
8 cai. — Cota 10: 50-18-15.29*

j Repr. H-a: Fâșneață (Enescu)—Gol
dana (d. Leath) Ciucurel.

10 cai.-— Cota 1: 37/15—23-18-19*  
Pr*  Don glas: Madrigal (Gabens) 

Rătsel, Lord. ! ,i ■îIjIU
8 cai. — Cota 10: 44-13-14-11.
Pr. Bălăceanu: Nărăvaș (Cucu)

Rubin, Golan. i j
10 cai. — Cofa 10: 139-52-56-25.
Pr. Vivian: Scheia (Cucu), jV^ee&i 

end, Buburel.
8 cai. — Cola 10: 60-17-31-14*
Pr. Folyeucte: Răvaș (Cristea Glu

ma, Dop.
7 cai.

Rezultatele de ieri 
din Italia

ROMA, (Rador). — Matchurile din 
campionatul de futbol disputate azi 
înregistrat următoarele rezultate:,;

Torino—Juventus 1:0.
Tiiestina—Napoli 1:1*
Luches—Novara 2:1.
Milan—Ambrosiana 1:1.
Bologna—Lazio 1:1*
Genova—Sampierdarene 1:1. 
AS Roma—Alessandria 1:0.

I Fiorentina—Bari 1:0.



CURENTUL • J

Inaugurarea palatului de justiție din Giurgiu
Participă d-nii miniștri M. Diuvara și 0. iuca

GIURGIU, 4. Azi la orele 3,3G 
d. a. s’a făcut în orașul nostru v.au- 
gurarea noului Palat de Justiție și 
a localului Curții cu Jurați al jude
țului Vlașca. Lucrarea începută in 
anul 1928 după planurile arhitec
tului Polidor costă 40,000.000 lei și 
a fost terminată anul acesta în ur
ma stăruinței depusă de d. Anghel 
Rădulescu, prefectul județului Vlaș
ca, care a pus la dispoziție fonduri
le necesare

încă de cu vreme o foarte nume
roasă asistență a ocupat sala pa
șilor pJerduți unde s’a făcut inau
gurarea.

Asistenta
Au participat la solemnitate d-nii 

M. Djuvara, ministrul justiției. D. 
Iuca, ministrul internelor, D. R Ioa. 
nițescu fost ministru, G. Sesclorea- 
nu, secretar general la ministerul 
justiției, Al Iuca și C. Rătescu, pre
zident! la înalta Curte de Casație, 
AL Vîiforeanu, procuror general, St. 
Bonea, Peretz și Luciliu Ștefănescu, 
consilieri la Casație, Al Stârcea, 
prezidentul Curții de Apel din Bucu
rești, Codîn Ștefănescu, procuror, 

general, Georgescu-Vâlcea, preșe
dintele înaltei Curți Ad-tive., Garoe-

seu, directorul general al persona
lului din ministerul de justiție, P. 
Teodorescu și Camil Dumitrescu, 
consilieri la Curtea de Apel, consi
lier Venculescu Președinte de Sec
ție la Trib. Ilfov, Justin Stănescu vî- 
ce-președintele Camerii Deputați- 
lor, Anghel Rădulescu prefectul jud 
Vlașca, R. Zăgănescu și D. Verziu, 
deputați, Al Izbășescu și C. Motea- 
nu, senatori, V. I. Kordella primarul 
municipiului Giurgiu, C. S. Dumi
trescu, primul prezident al Trib. 
Vlașca, I. Gulian, prezident de sec
ție, loan Dobrescu, prim-procuror. 
Paul Drăgănescu, jude-instructor, 
V. Cochinescu, decanul Baroului de 
Vlașca, col. T. Ghigertz, N. R. Pan- 
țu și dr. H. Borici foști primari, Tra
ian Dumitriu, sub-preiectul județu
lui, Nicu Anastasiu și Dinu Mari
nescu ajutori de primar, Costel Ge
orgescu secretar-general al munici. 
pîului, Al Dedu șeful poliției, etc 
etc.

CUVÂNTĂRILE
După oficiearea unui serviciu re- 

ligos de un sobor de preoți in frun
te cu protoereii Al. Constantinescu 
și Ion Popescu s'a rostit următoarele 
cuvântări:

Ânghei RădulescuCnvântarea d-lui , 
prefectul jud. Vlașca

D. Angnei Rădulescu. prefectul 
județului Vlașca, după ce arată ro
lul justiției în viața popoarelor ex
pune motivele și activitatea desfă
șurată dela 1928» pentru înfăptuirea 
acestui maestruos local.

In continuare d-sa spune:
In 1934 la stăruințele d-lui depu

tat R. Zăgănescu și ale d-luî D Iu- 
oa pe atunci subsecretar de stat, mi 
nisterui Sănătății decide a se conti
nua lucrarea până la complectarea 
celor 10 000.000 lei angajați, dar cum 
convenția era în dolari, ministerul 
de Finanțe nu consimte a plăti do
larul de cât cu 104 lei în timp ce 
Soc. Italiană, cerea ca dolarul să-i 
fie socotit cu 160 lei șî totul rămâ
ne pe loc. Publicațiile noastre de 
Construire parțială după fondurile 
de atunci, nu aduc nici un concu
rent.

In 1935, primăvara intrăm in tra
tative cu întreprinderile Ciulley și 
împuterniciți de o lege de împrumut 
în bani sau în lucrări, încheiem un 
contract pentru complectarea con
strucției cu 19,000.000 lei plătibil în 
patru ani, câte două rate anual, cu 
obligația ca lucrarea să fie termina
tă la 9 Octombrie 1936. Iată-ne a- 
junși la scadență, gata în totul.

Mobilierul, lămpile electrice, per
dele, draperii, preșuri, stelaje pentru 
arhivă, etc. ne-a urcat cu încă 
4.500.000 lei, astfel oă azi acest Tri
bunal și Curte de jurați ne costă 
circa 35.000,000 lei în care se cuprin
de șl creditarea pentru încă 2 ani 
și jumătate.

Act de dreptate trebue să facem 
oprlndu-ne un moment spre a amin
ti că la această construcție au con
tribuit în anul trecut și multe din 
comunele rurale din județul Vlaș
ca cu un total de 3,250.000 lei.

Faptul că Statul ne-a luat și nouă 
cota fondului județean 4.000 000 lei 
și comunelor rurale cota fondului 
comunal variind dela comună la co 
mună între 10 și 25.000 lei a îngreu
iat situația financiară a județului și 
a comunelor, făcând pe deoparte ca 
si comunele să se resimtă de aceas 
tă contribuție, iar pe de alta, pre
fecturii să fie într’o continuă în
cordare pentru inventarea felurite
lor mijloace de a-și procura fondu
rile necesare, șâ dacă n’am șovăit 
este datorită sprijinului moral ne
mărginit și de tot momentul al d-lor 
Remus Zăgănescu deputat, V. Kor
della, primarul municipiului și a ce
lorlalți prieteni dar în special sus
ținerii șl îndemnului domnului mi
nistru D. Iuca, de a contracta șl fa
ce toate sforțările pentru termina
rea acestei construcții.

înțelegerea ce am găsit în d-sa de 
a nu-mi chema activitatea și resur
sele în alte direcțiuni, a făcut să le 
pot îndrepta și pe una și pe cealaltă 
în direcția aceste*  construiri și eu, 
atât personal cât șl ca reprezentant 
al tuturor celor ce apreciază această 
înfăptuire, îi aduc acum în mod de. 
finitiv cele mai profunde mulțumiri

Transmițând d-lui prim prezident 
al Tribunalului Vlașca folosința a- 
cestui imobil îngădui-ți-mi să fac 
urarea ca în veci vecilor acest Tri
bunal să se bucure de același magis
tratură, de care s’a bucurat Tribu
nalul Vlașca până acum, iar actua
lii domni Magiștrați să înainteze în 
carieră, ca și pleiada predecesorilor 
lor

iar dvs. domnilor miniștri, să vă 
mulțumim din tot sufletul că prin 
prezența dvs. aduceți și îcurajarea 
și recunoașterea sforțărilor tuturor 
șl îndemnul de a nu ne opri în dru
mul realizărei aspirațiilor noastre.
Cuvântarea cLItsi C. S. Du> 

mîtrescuj primul prezi
dent al Trib. Vlașca

Suntem cei dintâiu care trebue să 
recunoaștem marele merit ce*l  &u 
cei cari, trecând toate obstacolele au 
început și desăvârșit construire^ a- 
ceștui Palat al Justiției, atât de ne
cesar justițiabililor săteni și oră
șeni ai jud. Vlașca.

După ce facem un istoric al pe
regrinărilor acestui Tribunal până ce 
s'a ajuns la construirea Palatului de 
Justiție, d-sa arată că la acest Tri
bunal au funcționat rând pe rând, 
cei mai distinși magiștrați ai țării 
noastre, citând în acest sens pe 
d-nii: Peretz, Vifreanu și Bonea, 
Cari azi ocupă cele mai înalte pos
turi în magistratura țării.

In continuare arată că acest palat 
ia ființă grație stăruințelor depuse 
de d. D. Iuca, fostul prefect Al. 
Izbășescu și mai cu osebire de că
tre actualul prefect Anghel Rădii- 
lescu, cărora le aduce 
numele magistraților și 
lui judecătoresc.

Adresându.se d-lui 
Justiție d-sa spune:
Trib. Vlașca sunt fericiți că pot a- 
vea prilejul de a vă mulțumi pentru

Festivitatea de azi — prima 
felul ei — în analele justiției din 
dețul nostru, pune cápát unei

în 
ju. 

epoci

Cuvântarea d-lui A!. 
zident al Curții de
Pășind treptele

Justiție din Giurgiu, nu pot să-mi 
ascund frumoasa impresie ce încerc 
în fața unei realizări pe cât de mă
reață pe atât de indispensabilă ca
drului cerut de solemnitatea în care 
trebue să se distribue justiția.

Dreptul nu este o noțiune simplă 
ca religia și morala.

Un adevărat dualism apare ca ne. 
cesar, prin aceia că dreptul este în. 
tr’una legat de ansamblul vieții omu
lui, cu toate nevoile de ordin mate
rial și intelectual.

mulțumiri în 
a personalu.

ministru de 
.JHagistrații

O zi agitată la Paris
întruniri comuniste sub ocrotirea poliției

de peregrinare a Tribunalului 
Curții cu juri din localitate.

Baroul, a cărui istorie se împle- care temporar conduc destinele o- 
tește cu cea a Tribunalului, aduce rașului Giurgiu și a județului Vla-

?z se poate să nu aibă aprobarea noa
stră a tuturora. Trebue ca toți cei

laudă colegilor D. Iuca, Izbășescu si! 
Anghel Rădulescu, cari au dat tot) 
sprijinul pentru a se duce la bun ! 
sfârșit această operă care constitue 
o mândrie pentru orașul și județul 
nostru.

Cuvântarea d°lui Al. Vî- 
foreanu, prămul procuror 

la Inaiia Curte 
Casație

Sunt 25 de ani de când 
ca judecător de ședință 
Vlașca. Am găsit Tribunalul instalat 
întro casă particulară nepotrivită 
cu nevoile lui și într’o stare care ar 
fi putut motiva dărâmarea pentru 
salubritate. Evoc cu duioasă aduce, 
re aminte distinsele figuri ale celor 
dispăruți: Ghilă Petrescu, Pariz’a- 
nu, Urlicî, Pascal și salut cu amica
lă simpatie pe d-1 N. Bălan eseu

Tribunalul Vlașca $i.a dus calva
rul său în vechiul local până astăzi, 
când grație diverșilor factori locali 
s’a putut ridica acest măreț palat 
demn de justiția țării

In numele foștilor magiștrați ai 
acestui Tribunal cari astăzi figu
rează în instanțele superioare salut 
cu colegială afecțiune pe judecăto
rii acestui Tribunal și tot în nume- 
le lor _  mulțumesc prefecților șl
Ministrului de Interne actual care 
au dus ia bun sfârsit această cpe. 
ră

de

am vemt 
la Trib.

PARIS, 4 (Rador). — Azi noap- 
te la ora 1, un grup de 200 până 
la 300 comuniști au pătruns în 
interiorul gradinei Parc des Prin
ces pentru a decora o estradă și 
a organiza întrunirea fixată pen
tru azi după amiază.

In cursul dimineței, mai mulți 
tineri aderenți ai partidului social, 
cari circulau în jurul locului unde 
urma să se țină întrunirea, au fost 
împrăștiați cu ușurință de poliție.

Eri seară a circulat svonul că 
partidul social francez ar avea in
tenția să ocupe grădina Parc des 
Princes pentru a împiedica ținerea 
întrunirei comuniștilor. Aceștia au 
luat măsuri și la ora 5 dimineața 
se aflau la locul fixat pentru în
trunire peste 1000 de membri ai 
săi.

Conducerea partidului social fran 
cez ar fi decis să aducă la Paris 
din departamentul Seine et Oise 
peste 10.000 de aderenți, în ve-

derea unei manifestații anticomu
niste.
OFENSIV A „CRUG I LOR 

DE FOC”
Se pare că planul partidului so

cial francez a fost de a ocupa Parc 
des Princes în cursul dimineții și a 
înțesa cu partizani străzile care dau 
în grădină.

Concentrarea principală era a- 
șteptată pentru după amiază.

Serviciul de ordine a risipit 
membrii partidului social francez 
și a făcut numeroase arestări.

In cercurile oficiale se declară 
că numărul membrilor partidului 
social francez risipiți de poliție este 
de 15.000. Numărul celor arestați 
este de 300.

La ora 12 și 35, pe bulevardul 
Exlemans se mai aflau 6000 me-m- 
bri ai partidului social francez, iar 
pe bulevardul Lyautey, alți 2000. 
La acea oră, liniștea nu fusese 
tulburată.

pe

13 uU membri ai „Crucilor de foc”, arestați

noului palat de construcții, A fost întrecere între

D. STARCEA
Și ce-ar fi în haosul de astăzi dacă 

s*ar  slăbi încrederea în justiție!
O societate organizată, trebue prin 

o justiție organizată, să mențină con^ 
dițiunile vieții sociale care în esență 
se reduce la două; Ordine și Justi. 
ție. Necontestat că, magistratura 
este o carieZră de sacrificiu în care, 
ce.l ce o îmbrățișează trebue să fie 
pătruns că este chemat la un aposto
lat. Îndatoririle unui judecător sunt 
din cele mai complexe.

El este chemat, să cântărească, să 
decidă și să ordone, el creiază și 
impune o nouă ordine în cadrul le- , 
gilor.

Asistăm la inaugurarea unei po
doabe a orașului Giurgiu, o fală a ju
dețului Vlașca, un altar al justiției 
române.

In aceste momente de emoționantă J 
vibrare sufletească, nu pot termina I 
decât împărtășindu.vă dorința caldă 
ca să luptați cu toți pentru a realiza 
cât mai perfect idea de justiție în 
acest cadru măreț care îl constitue 
Palatul inaugurat astăzi.

Cuvântarea cMui D. R. 
loanițescu

Este în tradiția românească ca 
cel care vrea să aibă un popas bun 
dincolo de mormânt să clădească 
o „biserică”, o „școală**,  un „spi
tal” și dacă resursele materiale sunt j 
reduse, cel puțin o „troiță” sau o 
„fântână”* La noi, romînii, acea
stă nobilă preocupare nu este dato
rită numai sentimentului de pietate 
creștineasca. Origina lui se găse
ște în latinitatea noastră. Romanii, 
strămoșii noștri excelau în arta de 
a construi monumente neperitoare.

Pasiunea de a construi echiva
lează cu afirmarea voinței de a stă
pâni, din care decurge credința că 
ești permanent nu provizoriu pe 
locurile unde clădești. Prin con
strucții se afirmă voința de a pă- 
stran eștirbit patrimoniul moștenit 
dela străbuni și se statornicește 
sufletul unui popor care se leagă 
pentru totdeauna cu pământul.

N'a rămas nimic pe urma barba
rilor pentrucă toată așezarea lor 
era în corturi. Numai popoarele ci
vilizate înfig în pământul care-1 
stăpânesc construcții mărețe ce 
vorbesc prin ele înșile de străluci
rea trecutului constituind totodață 
hrană sufletească generațiilor vii
toare.

In lumina acestor sentimente tre
bue judecată inaugurarea de 
stăzi. Nu se poate contesta că

’distinsa onoare de a prezida această perionda postbelică s’a afirmat 
solemnitate. Giurgiu o sănătoasa politică

a- 
in 
iii 

de

D. D. IUCA

șca să considere drept o axiomă 
că „biserica”, „școala" și justiția“, 
trebuesc să fie așezate în localuri 
proprii. După cum biserica și ju
stiția trebue să aibă locaș propriu. 
Acei „Imperium" al 
nu se conciliază cu 
provizate.

Domnule Ministru
Mergând cu gândul ceva mai 

departe văd în viitor că în acest 
măreț local vor căpăta soluționare 
chiar conflictele juridice cu caracter 
internațional, ca urinare a „zonei 
libere” care va trebui să ia ființă 
în fapt — în drept fiind legife
rată și a „desființării Comisiei Eu
ropene a Dunării”, acest ultim ve
stigiu de știrbire a suveranității 
noastre.

Cu aceste sentimente orice operă 
de așezare statornică în orașul Giur 
giu și județul Vlașca va căpăta în
treaga noastră aprobare și mode
stul nostru sprijin.

magistraturii 
așezările im-

ai Justiției,

edili dar ea avea la bază dorința 
unanimă de afirmare a orașului 
care a suferit atât de mult pe urma 
răsboiului de întregire.

Din locul de răspundere pe care 
l-am ocupat am contribuit și eu la 
această operă de renovare — ri
dicând unele construcții pe „pian 
sanitar și social”.

Edilii de azi mai norocoși au 
desăvârșit opera, procurând*  fon
duri mai lichide și acest fapt nu

Cuvântarea d-lui M. Djuvara, ministrul 
justiției

Zece agenți de poliție răniți ușor
Către ora 13 continau sâ seților partidului social francez 

îndrepte spre Parc des Princes 
mari grupuri de manifestanți. Pe 
bulevardul Suchet s’au produs 
ciocniri intre grupuri de comu
niști și grupuri de partizani ai 
partidului social francez. S’au 
operat peste 500 arestări. Po
sturile de poliție clin arondismen 
tul 16 sunt pline de arestați. D. 
Roger Langeron, prefectul poli
ției Parisului conduce personal 
serviciul de ordine.

In cursul ciocnirilor dintre ma
nifestanți și garda republicană, 
au fost răniți ușor 10 agenți de 
poliție, precum și mai mulți ma 
nifestanți.

La ora 13 membrii partidului 
social francez încearcă să se a- 
propie de Parc des Princes, prin 
șoseaua Versailles, sub conduce
rea d-lui Kerils, deputat de Neuil- 
>y-

Agenții polițienești și garda re 
publicană împrăștie pe manife
stanți, cari au spart geamurile la 
câteva automobile de piață.

a 
in

Privind la noul dv. Palat de ju
stiție, constat că ați ridicat aci un 
adevărat templu al dreptății, care 
trebue să servească de model țării 
întregi. Ați adunat într’un singur 
local toate serviciile judecătorești, 
toate secțiile tribunalului, Curtea 
cu jurați și serviciile auxiliare, dă- 
ruindu-le utilajul cel mai modern, 
cu tot ce este necesar bunului mers 
al justiției. Mă gândesc cu melan
colie, ca în Capitala României în
tregite, unde oricine vede câtă ad
mirabilă m'uncă și pricepere se de
pune pentru prefacerea orașului și 
satisfacerea nevoilor publice, nu s’a 
putut totuși înfăptui opera pe care 
d-voastră ați reaiizat-o cu mijloace 
mult mai restrânse.

Ați dat în acest județ întâetatea 
justiției, printre toate trebuințele 
zilele de azi. Ați dovedit astfel o 
înaltă înțelepciune spre cel mai 
mare folos al țării.

Meritul dv. e cu atât mai mare 
cu cât ați durat această clădire nu
mai prin propriile dv. puteri în vre
murile necruțătoare de restriște fi
nanciară prin care trecem. Ați do-

judecătorești, vă incumbă nobila 
sarcină de a da acestui Palat ade
vărata lui viață, prin activitatea 
și devotamentul dv. •

Nu uitați că menirea dv. e să 
împărțiți tuturor dreptatea, făcând 
viață vie din litera moartă a legii, 
întru apărarea Tronului, întărirea 
Statului și ridicarea neamului no
stru.

Dreptatea, idee sfântă care prin 
înfăptuirea ei, chezășuește terne- 
îia neclintită a oricărei rândueli de 
Stat.

Păstrați această clădire luminoa
să și curată, nu o întinați nici mă
car cu gândul și nu uitați că e 
mult mai ușor a dobândi orice fel 
de bogăție, decât de a o păstra 
mai departe și a o face într'adevăr 
rodnică pentru binele tuturor.

Vă urez la toți, domnilor, spor 
la muncă, înalt spirit de datorie și 
cât mai multă dreptate în toate 
cele ce veți lega și deslega în acest 
nou locaș.

Solemnitatea a luat sfârșit la o- 
rele 6,30, când oaspeții s’au îna
poiat în Capitală.

C. Șerbănescu 

Victoria nationai-so- 
ciai asupra Genevei“

DANTZIG, 4 (Rador). — Cores
pondentul Agenției Havas comunică:

Cercurile opoziționiste se arată 
deosebit de îngrijorate deoarece so-’ 
cotesc că național-socialiștii din O- 
rașul Liber vor începe o puternică 
acțiune contra lor, ca urmare a ceea 
ce ei numesc „victoria național-so- 
cialistă asupra Genevei”, adică a 
rechemării înaltului Comisar numit 
de Societatea Națiunilor. Mai mulți 
membri ai opoziției ati și fost a- 
restați.

La ora 14 coloana manifestan ísees.

fost tăiata în diferite locuri și 
cele din urmă a fost împrăștiată 
spre biserica dm Auteiil.

Manifestanții din partidul so- 
cial-francez caută să se refacă 
însă sunt împiedecați de poli
ție.

La ora 16 o nouă coloană de 
manifestanți, pornită din șoseaua 
dinspre Versailles încearcă să pă 
trundâ la Parc des Princes. Po
liția șarjează pe manifestanți și 
după o scurtă ciocnire ei sunt re 
spinși. S’au spart câteva geamu 
n la mai multe cafenele. Numă
rul arestărilor se ridică la acea 
stă oră la 1300. După ce cei are
stați sunt duși la posturile de po 
liție, ei sunt interogați asupra 
identității și domiciliului, după 
care parte din ei sunt puși în 
libertate după ce se verifică da
că declarațiile făcute sunt reale.

Au fost mai grav răniți doi a- 
genți polițienești: unul ia Para 
des Princes, iar celălalt în cursul 
manifestației dela Champs Ely-

botează legile sociale ș iscumpesc 
viața".
MEMBRII PARTIDULUI 
SOCIAL FRANCEZ AU 

RENUNȚAT LA CONTRA 
MANIFESTAȚIE

După adoptarea acestei ordine 
de zi cei prezenți au părăsit în 
liniște Parc des Princes. Nu s'a 
produs nici un incident.

Membrii partidului social fran
cez, adunați în apropiere de Parc 
des Princes pentru a organiza o 
contra-manifestație au renunțat pâ. 
nă în cele din urmă și s’au întors 
către centrul orașului.

La ora 19, cartierul luase as
pectul său obișnuit de Duminică. 
Detașamentele din garda republi
cană și patrulele polițienești au fost 
retrase. Nu au mai rămas decât 
puține patrule pe străzile din a- 
propiere de Bois de Boulogne.

Șl LA LILLE
LILLE, 4 (Rador). — In cursul 

zilei de azi, 3000 de membri ai 
partidului francez au manifestat pe 
străzile orașului, după care s’au 
îndreptat pe o câmpie din apro
pierea orașului unde au luat cu
vântul doi oratori.

La terminarea întrunirei ținută 
sub cerul liber, manifestanții au 
cântat Marseillaise. Un asistent re
fuzând să se descopere, s’a pro
dus o ciocnire care a necesitat in
tervenția poliției. Ordinea a fost 
menținută cu ajutorul conducători
lor partidului social francez și al 
agenților polițienești.
Șl LA CHAMPS ELYSEES

PARIS, 4 .Rador) — Agenția Ha- 
vas comunică;

La ora 8 și 30 o coloană formată dia 
membri ai partidului secial francez a 
încercat să răsbată prin cordonul poli- 
țeinesc la Champs Elysees.

Poliția a împrăștiat pe manifestanți 
și a făcut mai multe arestări.

La ora 20 au fost retrse și ultimele 
patrule speciale pentru păstrarea ordi- 
nei.

Massele populare franceze 
revin io partidul 
radicai-SuGialiSt

D. DJUVARA

vedit prin faptă ce folositoare poa
te fi descentralizarea administrativă 
atunci când ea este bine înțeleasă 
și bine practicată.

Puteti fi mândri de ce ati făcut. 
Acest Palat este o fală nu numai 
pentru județul dv. dar și pentru 
țară.

De aci se va revărsa lumina și 
adevărul dreptății.

In vuetul palatelor de justiție 
viu de pretutindeni, se frâng și 
sfârșesc prin a se liniști valurile 
patimilor, suferințelor și frămân
tărilor dintre oameni Prin justi
ție se canalizează toate activitățile 
sociale, prin ea Statul se întărește 
și se apără, oferind tuturor sigu
ranța morală și materială.

Prestigiul justiției îndeosebi pen 
tru noi, se confundă cu însăși 
ființa Statului nostru.

Iată de ce socotesc că Palatul 
dv. de justiție înfățișează aci la 
Dunăre, în vechea cetate a Giur
giului, o adevărată strajă a româ
nismului, un simbol al civilizației 
noastre.

Dv. d-lor magiștrați, dv. d-lor 
avocați. dv. tuturor funcționarilor locec.

Mici morți,
nici rânifi"

IERUSALIM, 4 (Rador). — Co
respondentul Ăegnției Havas co
munică :

U,n post izolat de politie, situat 
între Ierusalim și Iafa a fost asediat 
în tot cursul nopții de eri de ban
diți arabi.

Polițiștii au cerut ajutoare, și li 
s’a trimis în grabă un detașament 
de soldați englezi- Detașamentul a 
sosit la timp întrucât polițiștii is
prăviseră munițiile. Bandiții au dis
părut în întuneric.

Nu sunt nici morți nici răniți prin
tre polițiști și printre soldați cari 
î-au salvat.

•--------.M «»«dllWtW*** ’»’--

Congresul uniunii 
internaționale a femeilor

BELGRAD, 4 (Rador). — Congresul 
Uniunii internaționale a Femeilor și-a ■ 
continuat lucrările la Dubrovnik.

Din cauza vârstei înaintate, actua
la prezidentă a Uniunii, lady Aber
deen, și-a prezentat demisia. A fost 
aleasă o nouă prezidentă în persoa
na baroanei Boel. Lady Aberdeen a 
fost aleas;. ddentă de onoare.

Congresistde au fosl primite azi în 
audien(ă de Regina-Mamă Maria a 
Iugoslaviei Ia castelul Său din Mi-

Meetingul comunist din Parc de Princes
PARIS, 4 (Rador). — Agenția 

Havas comunică:
Primul care" ia cuvântul' da în

trunirea comunistă din Parc des 
Princes este deputatul Duclos.

D. Duclos începe prin a su
blinia necesitatea unirii forțelor de
mocratice. Voturile date de comu
niști în parlament, la ultimele șe
dințe, nu au fost pentru devalori
zare ci pentru menținerea frontului 
popular. Partidul comunist conti
nuă a lupta contra acelora cari au 
făcut devalorizarea francului inevi
tabilă, adică contra oligarhiilor fi
nanciare și contra apărătorilor lor. 
Aceștia trebuesc să fie făcuți să 
plătească din averile lor cele patru 
miliarde franci cu cari au fost spo
rite cheltuelile militare pe viitorui 
exercițiu. Frontul popular trebue 
să sprijine guvernul pentru ca a- 
cesta să poată realiza reformele pe 
cari le*a  promis. Ligie, „cari pre
gătesc un răsboi civil", trebuesc cu 
adevărat desființate.

Deputatul Marty, întors de cu
rând din Spania „respinge acuzările 
aduse „apărătorilor republicii spa
niole" și afirmă că Italia și Ger
mania au trimis cantități enorme 
de arme și munițiuni naționaliști
lor spanioli.

Publicul manifestă sgomotos pen

tru Spania și strigă „Avioane pen
tru Spania" și „Blum să ia mlă- 
suri".

DISCURSUL D-LUI 
THOREZ

D. Thorez, secretarul general al 
partidului comunist, a subliniat ne
cesitatea de a se înlătura defini
tiv mișcările fasciste și de a se 
menține uniunea partidelor demo- 
sratice și de stânga pentru a rea
liza programul Frontului Popular. 
D. Thorez a cerut guvernului să 
apere salariile de urcările nejustifi
cate ale prețurilor, să organizeze 
un vast program de lucrări publice 
și să ajute clasele mijlocii. Nu tre
bue arătată nici o slăbiciune căci 
„reacțiunea" prinde curaj cu fie
care conceisune. Devalorizarea se 
dovedește un mijloc de a face să 
plătească numai cel sărac.

După cuvântarea d-lui Thorez 
asistența a votat o ordine d ezi prin 
prin care se aprobă politica de 
până acum a partidului comunist 
și se cere guvernului ca populația 
muncitoare să nu fie lăsată să su
porte singură efectele devalorizării 
„voite de reacțiune". Se cere dea- 
semeni guvernului să ia măsuri 
energice contra acelora „cari sa-

PARIS 4 (Rac1or). _ D. Leon 
Archimbaud, vice.președintele parti
dului radical-socialist a ținut azi 
după amiază la Nimes un discurs 
în care a declarat că trebuie să se 
facă toate sforțările pentru a face 
să triumfe principiul securităței co
lective, pus în pericol de acțiunea 
cancelarului Hitler.

Germania, care a violat adesea dis
pozițiile tratatului de la Versailles, a 
spus oratorul, continuă să se înar
meze. Cancelarul Hitler vrea să facă 
să se creadă că el se înarmează pen
tru a împiedica răspândirea bolșe. 
vismului. Oratorul în continuare de
clară că Fuererul s’a ridicat în con
tra Sovietelor numai atunci când 
pactul franco-sovietic a fost realizat, 
așa că acțiunea sa se îndreaptă în 
contra Franței.

In concluzie d. Archimbaud a a- 
rătat că masele populare revin în 
partidul radical-socialist care în
tr’un scurt vitor va avea să joace un 
mare rol și că partidul său este cre
dincios guvernului Blum.

A murit Jesse Isidor 
Strauss

NEW-YORK, 4 (Rador).—Azi după 
amiază la ora 14.30 a încetat din 
viață d. Jesse Isidor Strauss, fost am
basador al Staielor-Unite la Paris.

Marea sânâlâțci 
dkÊUM TatuSescu

iiONDRA, 4 (Rador). — Agenția pe sir Philip Game, șeful politiei, să 
Renter comunică:

Cortegiul și manifestația pe care 
fasciștii britanici le organizează azi 
în cartierul East End dn Londra, 
unde se găsește o numeroasă popula*  
țe evreească, nu s’au mai ținut azi 
după amiază în urma intervenției po. 
liției, care a luat măsuri speciale.

Fe bulevardul ce duce spre acest 
cartier Poliția a fost silită să inter, 
vină pentru a îmipedica ciocniri sân
geroase între fasciști și antifasciști. 
Nouă persoane au fost rănite.

Când sir Oswald Mosley, șeful „că
mășilor negre'*  britanice, a sosit la 
locul de unde trebuia să pornească 
cortegiul, șeful poliției i-a comunicat 
că cortegiul nu trebue să aibă Ioc- 
Reuniunea nu s’a mai ținut.

ANTIFASCIȘTII AU ÎM
PIEDECAT MANIFESTA 
ȚIA CĂMĂȘILOR NEGRE

LONDRA, 4 (Rador). — Cores
pondentul Agenției Havas comu
nică :

O mulțime, evaluată la aproape o 
jumătate de milion de oameni, au 
blocat azi după amiază străzile ce 
duceau spre cartierul East End, 
pentru a împiedica defilarea corte
giului fascist prin acel cartier.

Mulțimea a rupt în mai multe rân 
duri cordoanele polițienești, și cu 
strigăte de „Nu vor trece’', au în
cercat să ridice baricade în calea 
„cămășilor negre".

Manifestația antiîasei$titor a tilit'

interzică în ultimul moment forma
rea cortegiului fascist.

O parte din fasciști au încercat 
să manifesteze în Trafalgar Square 
dar a fost repede împrăștiată de 
politie.

Către seară partidul comunist a 
dat un comunicat în care se afirmă 
că ,,solidaritatea partidelor cari lup
tă pentru libertate si democrație a 
silit pe fasciști să se retragă, după 
una dintre cele mai rușinoase în- 
frângeri".

ST. MORITZ 4 (Rador). D. N. 
Titulescu a petrecut o noapte liniș
tită.

In cursul zilei, d. Titulescu, — 
susținut, — a putut să facă câțiva 
pași între pat și un fotoliu, în care 
s’a odihnit.

D-sa s’a hrănit bine în timpul zi
lei.

Mâine la ora 12 se va face o nouă 
analiză a sângelui.

D. Blum s’a înapoiat 
a raris

Leon 
de mi- 
venind

PROTESTUL UNIUNEI 
F ASC I STE BR I TAN I CE

LONDRA, 4 (Rador).
Reuter transmite:

Uniunea Fascistă Britanică a dat pu
blicității o protestare contra interzice
rii cortegiului fascist ce urma să treacă 
prin cartierul evreesc din Londra.

„Partidul nostru, al disciplinei, spune 
nota de protest, cedează in fața teroa
re! roșii. El ține însă să protesteze 
contra faptului că autoritățile nu au 
socotit cu cale să intervină atunci când 
socialiștii și comuniștii au blocat stră
zi« pentru a împiedica o manifestație 
autorizată. Nimic nu dovedește mai de
plin slăbiciiunea și lipsa de demnitate 
a guvernului. Așteptăm cu încredere 
verdictul poporului britanic în fața a- 
cestei fără de legi”.

Agenția

PARIS 4 (Rador). — D.
Blum, președintele consiliului 
niștri, a sosit azi ia Paris, 
dela Geneva,

Cu acelaș tren a sosit și d. Spi- 
nasse, ministrul Economiei Națio,, 
nale.

Jocurile balcanice 
amânate pentru Marti
ATENA, 4 (Rador). — Din cau

za timpului neprielnic jocurile balcani
ce au fost amânate pentru Marți.

Primtie hancnote germane 
cu „svastic?”

BERLIN, 4 (Rador). — Monitorul 
Oficial anunță emisiunea unor noui 
bilete de 1000 mărci cari pentru pri
ma oară vor avea imprimată ,,sva«- 
tica“ celui de al treilea Reich.
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Partidul național-Urărist și politica externă a României
Manifestația antirevizionistă dela Satu-Mare

A participat $1 o deiegaVe cehoslovacă. Cuvântările d-lor I. Mihalache, luliu Maniu, Mihai 
Popovici, Sauciuc Săveanu, Pan Halippa $i dr. N, Lupu

SATU-MARE, 4. — Astăzi, în- 
namte de amiază, la granița de vest, 
s’a desfășurat manifestația antirevizio
nistă, organizată de partidul național- 
țărănesc în cadrele căreia s’a căutat 
să se stabilească, în primul rând, liniile 
generale ale politicei, externe a parti
dului, iar pe al doilea plan să se pro
testeze împotriva revizuirii tratatelor. 
Mii de țărani au coborât din văile Ma
ramureșului, din câmpia l isei și de pe 
malurile Crasnei, din toate cele patru 
județe de graniță: Maramureș, Bi
hor, Sălaj și Satu-Mare să asculte cu
vântul conducătorilor și să-și manifes
teze un gând și o credință hotărâtă. 
Din partea conducerii au participat 
d-nii: I. Mihalache, dr. Lupu, luliu 
Maniu, Mihai Popovici, V. Moldo-

D e iilor ea
Dimineața, la orele 10 și jumătate 

în piața orașului, au defilat în fața 
conducătorilor partidului cari au luat 
loc într’o tribună improvizată în fața 
hotelului „Dacia” toate delegațiile de 
țărani. S’au remarcat grupurile de ță
rani din țara Oașului și Maramureș, 
conduse de dr. Ilie Cezar și încadrate 
în costumele lor naționale. Placardele 
arătau caracterul manifestației, cerân- 
duse menținerea actualelor alianțe și 

Discursul d-lui Mihai Popovici
A luat apoi cuvântul d, Mihai Po

povici, care a spus: ne-am adunat as
tăzi să ridicăm cuvântul nostru de pro 
test îmotriva acelora cari seduc opinia 
publică a țării și caută să compromită 
viitorul ei, D-sa salută apoi delegația 
partidului agrarian cehoslovac și adu
ce omagiu d-lor Masaryk, Mihail Hod- 
za, dr. Beran, președintele partidului 
agrarian cehoslovac, aduce mulțumiri 
d-lor dr. Kossey și restul delegației, 
care a venit să protesteze alături de 
români împotriva încercării care tinde 
la compromiterea păcii. In continuare 
d-sa citește o telegramă adresată d-lui 
Beran și apoi spune: Ne-am adunat aci 
sa ne spunem cuvântul nostru ca partid 
național-țărănesc în problemele politi
cei externe și acastă adunare are o 
importanță mare pentrucă aici nu este 
numai vuietul țărănimii, care protestea 
ză împotriva încercărilor de atingere 
a frontierelor, nu este deci numai un 
vuiet neorganizat, ci este cuvântul u- 
nui partid puternic, conștient, care a 
fost și va fi chemat să conducă desti
nele țării. Adunarea de azi va deschi
de un drum nou în problemele la or
dinea zilei. Partidul nostru este chemat 
să asculte glasul și inima poporului și 
să se orienteze după el; nu improvi
zează, ci ascultă marile comandamen
te izvorâte din sufletul poporului; cau
tă să și le însușească și să lupte pen
tru izbânda lor. Partidul a căutat și 
caută pulsul adevărat al nației. Nu se 
oprește asupra cuvintelor de modă nouă 
știe să deosebească principalul de se- 
cundar, efemerul de permanent și în 
linia asta să-și fixeze punct de vedere, 
Răsboiul s’a făcut pentru înfăptuirea 
idealului național. Ideia națională a 
călăuzit generațiile din secolul trecut, 
Cât și antibelice și a stăpânit, deopotri 
vă, atât pe cehoslovaci, iugoslavi, cât 
și pe noi. Răsboiul a înfăptuit acest 
principiu în forma de stat național, 
Dumnezeu a ajutat dreptății și s’au în 
făptuit statele naționale. Bine înțeles 
că aceste state nu sunt numai naționa
le, ci sunt infiltrate și cu minoritari. 
Noi nu vrem să asuprim pe nimeni, 
care este cetățean devotat al Româ
niei, Cu mare satisfacție am văzut de
filând și streini. Noi nu vrem să fim 
asupritori, ci luptăm pentru ridicarea 
poporului român, ca țărănimea să se 
ridice și validiteze cât mai mult. Dar 
asta nu înseamnă să fim prea toleranți 
Cei care se ridică și îndrăsnesc să co
cheteze peste frontieră, nu numai că nu 
ae vor bucura de toleranța noastră, ci 
le vom aplica aspre sancțiuni în eclip
sa generală de azi s’a încercat o pro
pagandă care tinde să compromită vii
torul țării. Idealul național s’a înfăp
tuit cu ajutorul Franței și Angliei și 
Italiei. Politica noastră nu ne-o putem 
schimba, sunt sute de motive care ple
dează ca să fim cât mai strânși față de 
aliații noștrii. Franța a fost alături de 
noi in toate problemele mari dela U- 
nirea Principatelor și până la Unirea 
cea mare. Dar unde a fost Germania? 
Nu fac un proces istoric dar voi /iden 
ția câteva fapte, Bismark ne trata ca 
pe sălbateci Exemple avem destule în 
secolul trecut, apoi, ce a fost Germa- 
nia pentru noi în timpul războiului, iar 
după răsboi, ne-a dictat pacea rușinoa 
să dela Buftea, iar astăzi nu spune un 
cuvânt despre granițele noastre. Ori, 
când vedem asemenea lucruri, cum pot 
exista oameni cari sq facq propagandă 
și să caute o apropiere de germani. 
Acei cari vorbesc de o alianță cu Ger 
mania, nu pot fi decât trădători și vor 
să ne vândă germanilor, cari apoi să 
ne vândă revizioniștilor. In continuare, 
d. Mihai Popovici arată soarta ruteni
lor, sub dominația maghiară și sub cea 
românească și ajunge la concluzia că 
Germania nu numai că nu trebue să 
ne fie dușmană, ci chiar recunoscătoa

van, Victor Deleu, general Rujinsky, 
Căpităneanu, dr. Roxin, Răutu, dr. 
Stănciulescu, dr. V. Moldovan, Gh. 
Dragoș, Bologa, Serdici, Stoica, Gâr- 
nețu, dr. V. Solomon, dr. Grigorovici, 
Pan. Halippa, Sauciuc Săveanu, frații 
Jiteriu, av. Raiteanu, dr. Ionel Pop, 
prof. Ghidionescu, prof. Borza, dr. 
Coroianu. O deosebită impresie a făcut 
delegația de 300 de cehi, în frunte cu 
deputatul Rybanek, deputat Kosseycu, 
d-na dr. Drbat, vicepreședintele par
tidului republican agrarian, dr. Ze- 
lenka, secretar general Ștefan Derkaci, 
delegatul tineretului. Delegația cehă a 
depus o coroană la monumentul eroilor 
sătmăreni, unde au luat cuvântul d-nii 
Zelenka, general Rujinsky și d-șoara 
Priska.

afișând proteste energice împotriva re*  
vizioniștilor. După ce rândurile de ță
rani au terminat defilarea, mulțimea 
masată în piața orașului, s’a îndreptat 
spre arena sportivă, stadionul cfr., unde 
a avut loc adunarea.

D. dr. Ilie Lazăr anunță adunării 
că va fi prezidată de d. Mihai Popo
vici, președintele organizațiilor din Ar
deal și Senat.

re. D-sa arată apoi atmosfera din aju
nul marelui răsboi și acțiunea sănătoa
să a lui Tache Ionescu și N. Filipescu, 
cari ne-au scos din o greșeală care ne 
era fatală. Fără nici o dușmănie față 
de poporul german și Hitler, suntem 
împotrive acelor români cari încearcă 
să întunece vederea sănătoasă a po
porului român. Nu ne trebue o politi
că de duplicitate. Suntem hotărâți ală
turi de Franța. Dacă voim să răspun 
dem înarmărilor Germaniei si Rusiei 
să ne înarmăm și noi. înarmarea n’o 
facem decât cu Franța și ea nu ne dă 
sprijinul decât dacă mergem alături ide 
ea. Să rămânem credincioși aliaților 
noștri, Franța, Anglia și Mica înțelege 
re. Suntem pentru pace și Liga Națiu
nilor. Numai până atunci, până când 
nu pune problema care atinge pacea și 
promovează răsboiul pentru integrita
tea teritoriale, vom lupta întotdeauna. 
N’am uitat să luptăm și vom jertfi to
tul.

Salutul partidului agra» 
rian cehoslovac

D. dr. RYBANEK, delegatul 

D. MIHAI POPOVICI
ceh, spune: Luând parte la adunarea 
d-voastră ne închinăm întâi M. S. Re
gelui. Aducem, apoi, salutul partidu
lui agrarian. Manifestația la care 
luăm parte nu este întâmplătoare. Lup
ta celor două popoare a început ia 
1848 împotriva iobăgiei. Colaborarea 
de azi între reprezentanții oficiali ai 
statelor libere își are origina în înfră
țirea clubului parlamentar româno-slo- 
vac. Spontaneitatea acestei prietenii s’a 
văzut în timpul războiului. Azi, Mica 
înțelegere este baza politicei noastre 
externe și o vom păstra pentrucă ea nu 
este numai rezultatul unei înțelegeri di
plomatice, ci își are obârșia în suferin
ța comună și dintr’o înțelegere morală 
de adânc continuu. Ziua de azi și de 
mâine o bazăm pe legăturile noastre de 
eri. Revizionismului noi îj răspundem 
cu un front comun româno-cehoslovac.

Cuvântarea d-lor Sauciuc 
Săveanu și Pan Hali pa

D. Sauciuc Săveanu spune: Am 
ținut să venim aci, în acest colț 
cultural, strategic și economic, să ne 
unim glasul nostru cu strigătul de 
alarmă ridicat de partidul național, 
țărănesc împotriva revizionismului. 
Odată cu acest protest, să unim 
glasul nostru și împotriva aventuri, 
erilor și inconștienții politicianilor 
cari vor să schimbe orientarea poli
ticei externe. Noi voim ca aceasta 
țară să ajungă mare și tare.

D. Pan Halipa spune:
Am mers două nopți și o zi să a- 

jung aici , ca și altă dată am făcut 
drumul acesta dintr’o dragoste a- 
dâncă pentru frații din Ardeal. So 
cot că, precum la 1918 a triumfat po
litica instinctului național, tot așa

și astăzi va triumfa politica poporu- temă, 
lui român. Politica țărilor nu se mai 
hotărește de singuratecii oameni, ci
de către popor. Or, poporul român 
este treaz în fața tuturor probleme, 
lor. El este pentru pace, pentru in- 
tangibilitatea hotarelor, în contra 
tiraniei, pentru libertatea poporului 
și unitatea statului. Cu fruntașii pe 
care îi aveți și cu voința d-voastră, 
biruința va fi sigură. „D. general 
Rujinsky a spus: Vorbesc ca ostaș. 
Am luptat pe văile Moldovei și pe 
crestele Carpaților; deci eu știu 
cât sânge a curs pentru România In. 
tregită. Dacă am urmat drumul ci. 
mitirelor, al sângelui și al crucilor, 
vom lua acest drum din nou când 
cineva va încerca să ne ia o parte 
de pământ. Revizioniștilor le spu. 
nem: Puteți la voi acasă să faceți 
hărți teoretice, cum vreți, însă dacă 
vreți hotar nou, apoi vă dăm pă
mânt sub pământ.
Cuvântul d-lui dr. N. Lupu

D. dr. N. Lupu spune: Adunarea 
aceasta este a partidului național- 
țărănesc, dar glasul nostru se a- 
dresează nu numai membrilor parti. 
dului, ci tuturor partidelor.

In continuare, d.sa atacă pe d. 
Octavian Goga și critică aspru gu
vernul, spunând între altele, atunci 
când a insistat asupra politicei ex
terne:

Despre boala d-lui Titulescu, cen. 
cura a tăiat, ce-am vrut să spun. Să 
știți că Titulescu s’a îmbolnăvit de 
inimă rea. Ce aste cu politica ex-

Cuvântarea d-lui luliu Maniu
D. IULIU MANIU, luând cu

vântul, spune: Am venit la această 
măreață adunare ca fiu al Sălajului, 
ca unul ce locuesc la granița țării. Am 
venit ca să salut pe fruntașii partidului 
nostru și pe iluștrii noștri prieteni din 
Cehoslovacia, fii acelui neam care a su
ferit asuprirea dela tiranii noștri și am 
venit mai ales să vă reamintesc de a- 
colo de marele nostru prieten și fiu al 
Cehoslovaciei, președintele Masaryk. 
Am venit, mai ales, pentru două lu
cruri mari. întâi, să arătăm lumii în
tregi că una cu viața nu lăsăm să ne 
subjuge nimeni hotarele țării noastre.

In 1918 am făcut România Mare. 
Nu îngăduim să se lege de ea, nu în
găduim să se vorbească de revizuirea 
tratatelor. Dacă e vorba de revizuire, 
noi avem dreptul să cerem, fiindcă în 
1914 ni s’a făgăduit și alte teritorii 
până la Bekeschaba, iar în 1918 lu
mea din aceste ținuturi a venit să se a- 
lipească de România. Noi am moște
nit această țară dela oameni care o mie 
de ani au suferit aici. Am venit să a- 
rătăm voința neînfrântă că vrem pace 
și ordine, dar cu condiția să rămânem 
în hotarele noastre. Avem programul 
nostru care cere democrație desăvâr
șită și dreptate, program care este con
tra dictaturii, contra bolșevismului. 
Noi vrem să se înfăptuiască programul 
nostru prin o guvernare democrată. 
Am făcut unirea pe veci. Vrem stat, _ „ , w .. i Polonia,
democratic. O țara trebue sa fie gu- (găduință 
vemată de popor, prin popor, fiindcă | tareje 
numai poporul își poate conduce țara. '
Naționalizarea bogățiilor

Cu 18 ani înainte am schimbat dom
nia ungurească cu cea românească.1 
Slușbașii sunt români, dar bogățiile

Expozeul d-lui 1. Mihalache
Ia apoi cuvântul, în aplauzele mul

țimii, d. Ion Mihalache, care spune: 
Vă mulțumim că ați alergat in număr 
așa de mare să ascultați cuvântul frun 
tașilor partidului.

Mulțumesc fraților cehoslovaci și 
îi asigur că țărănimea română simte 
la fel ca țărănimea cehoslovacă.

Am venit să mărturisim zid de 
fier la granița țării, statornicia ali
anțelor, biruința spiritului românesc 
biruința armatei românești, recuno
ștință față de aliați. De voința, de 
hotărârea noastră, se vor soeria 
corbii și cucuvaele neamului, care 
vor altă politică externă. România 
n’a fost făcută de diplomați, căci 
dacă am fi urmat această cale, în 
1914 mergeam la prăbușire. Am 
mers după instinctul țăranului și nu 
am greșit- Vocea poporului este vo
cea lui Dumnezeu. Putem greși noi, 
câțiva, dar nu o nație. Tara, nu gre 
șește.

Stolurile de păsări care își iau 
drumul spre alte țări nu greșesc, 
fiindcă merg din instinct. Noi sim
țim acum că bat vânturi turbate, că 
nori negri întunecă cerul, că diplo
mații improvizați și politiciani făliți 
se transformă azi în corbii politicei 
externe. Se vorbește de războiu în
tre germani și ruși.

Dacă cineva mai are vreo 
iluzie după scoaterea lui Titulescu, 
se înșeală. La 14 Septembrie l-am 
văzut pe Titulescu pe patul de 
moarte. Din buchetul de mărăci. 
niș, el a fost rupt și călcat în pi
cioare, singurul trandafir. Au dat! 
vreo explicație pentru ce l-au scos?

D. IULIU MANIU
Dacă noi le îmbi

năm aceste stări, cu cele ce se petrec 
înăuntru, avem explicația complectă. 
Eu nu sunt dușmanul poporului ger
man. Dar ei zic că este pământ des
tul în bazinul dunărean, asta vor 
și aceasta e împotriva țării noastre.

mari sunt în mâinile străinilor. Popoa
rele celelalte, germani, unguri și evrei 
sunt mai înstăriți decât noi. Lucrul a- 
cesta nu este cu dreptate. Trebue să 
facem ca poporul român să fie stăpân 
pe bogăția țării. Prin aceasta eu nu 

spun că celelalte popoare să fi despu
iate. Noi am hotărât ca să fie tolerate 
în desvoltarea lor. Vrem ca statul să-și 
dea silința de a ridica poporul român, 
să ia în mână acele bogății care feri
cesc cu banii celelalte popoare. Mai 
vrem țară creștinească și demnitate na
țională.

Alături de Franța cu 
Mica înțelegere

Noi vrem să facem ca războiul 
să nu se întâmple dor dacă totuș se va 
întâmpla să avem aliați buni și arme. 
Vrem să ținem neclintită alianța cu 
Mica antantă să stăm alături de Fran
ța. Suntem foarte fericiți că în vre
mea din urmă Franța merge alături de 
Italia. Trebue să mergem alături de 
Anglia. Datoria ar fi să se convingă 
Anglia și Italia că ar fi un mare pe
ricol să se extindă aici Germania. Ger
mania face o mare greșală când arată 
o mare înstrăinare de Mica înțelegere. 
Germania ar trebui să vadă care este 
puterea naturală în bazinul dunărean. 
Noi nu avem nimic contra poporului și 
statului german dar neclintit să stăm 
alături de Franța, Mica înțelegere și 

„Am venit să facem o fă- 
: că, în afară, să apărăm ho- 

iar înăuntru drepturile poporu
lui. Vă rog pe d-voastră să țineți la 
drepturile democratice, la morala creș
tină și dacă va trebui să apărați cu 
sângele vostru hotarele țării, s’o fa
ceți.

Sufletele noastre 
tremură de grija acestui război. No| 
nu putem dori decât înlăturarea 
războiului. Sunt oameni care nu cu
getă și nu simt nimic. In treburile 
lor mărețe au dat faliment și con
fundă falimentul lor, cu falimentul 
tării prin conturația turbure din Eu
ropa nu le arde acestora de soarta 
țării, ci de satisfacerea poftelor lor 
să introducă dictatura confecționată

,Sclavia albă"
BUENOS AIRES, 4 (Rador). - 

Guvernul a aderat la convenția din 
Geneva privitoare la „sclavia albă” 
și la publicarea și răspândirea de 
cărți și reviste imorale.

Perchiziții și arestări 
la Danzig

VARȘOVIA, 4 (Rador). — Poliția 
din Danzig a percheziționat birourile 
ziarului „Volksstimme“.

Editorul ziarului Focken și al*i  doi 
colaboratori ai săi, au fost arestați- 

după tiparul d-lui Hitler- Aud pe 
mulți neispraviți vorbind de ce a 
ajuns Franța, prinsă în mâna bolșe
vicilor. Să nu se intereseze acești 
păcătoși de Franța, ci de tara noa
stră. Păcătoșii nu înțeleg un lucru, 
că, alții sună dictatura în Germa
nia, care se pregătește de războiu. 
Are nevoe de o tară cazarmă, ca 
apoi să ajungă la libertate. Noi care 
am ajuns la libertate nu avem ne
voe de dictatură, ci de o tară șan
tier, unde nu centralismul, ci pute
rea de muncă organizată să aibe cu 
vântul. Faliții noștri cred că dicta
tura germană este veșnică. Vor să 
importe o bază de dictatură din 
Germania pentru salvarea .noastră; 
dar dacă mâine Germania devine 
democratică, ce se fac cei cari 
vor dictatori pe viață ?

Dictatura e un mijloc, e goana 
Germaniei după pământ în Rusia. 
Pentru un regim demo

cratic
Un popor victorios nu se poate con
solida decât prin democrație. Spre 
pildă, Cehoslovacia. Nu există tară 
unde să se lucreze mai serios și mai 
grandios decât în Cehoslovacia. A- 
colo nu este minciuna și toate par
tidele se înfrățesc într’o muncă de 
continuitate, fie chiar de clasă- 
Proaspeții cavaleri ai naționalismu
lui nu se inspiră dela Români, ci de 
la străini. Asta pentru ei înseamnă 
patriotism. Noi ne adăpăm dela noi. 
Primim naționalismul dela nație. 
Voi sunteți nădejdia țării în timp de 
pace și în timp de războiu. Respin
geți pe cei care vă aduc naționa
lism în sticle colorate dela Berlin. 
Partidul national-țărănesc vrea să 
facă un partid sănătos, să ne scă
păm de toate ploșnițele care exploa
tează pe țăran, indiferent de națio
nalitatea lor. Vin chemat să vă ară
tăm că stăpânirea poporului în ho
tarele sale naționale și morale nu o 
poate aduce decât partidul național- 
tărănesc.

Moțiunea
D. Mihail Popovici citește apoi 

următonrpn moțiune:
Marea adunare poporală a parti

dului național-țărănesc, ținută în 
Satu-Mare în ziua de 4 Octombrie 
1936, salutând cu bucurie pe dele
gații din tara soră, Cehoslovacia, în 
unanimitatea glasurilor zecilor de 
mii de țărani Si cu mare însuflețire 
declară următoarele :

*
1) Suprema voință și neclintita 

hotărâre a întreg neamului roma-

D. ION MIHALACHE
nesc este păstrarea și apărarea în 
orice iei a hotarelor de azi ale Ro
mâniei statornicite pentru vecie, po
trivit poruncilor dreptăți prin sacri
ficiile și luptele milenare ale popo
rului românesc.

2) Neamul românesc își va apăra 
drepturile și fruntariile cu cea din 
urmă încordare a forțelor lui și cu 
toate jertfele ce i se vor cere, re- 
zemându-se cu neclintită învedere 

O. prof. dr. G. Marinescu, rostindu-și cuvântul la deschiderea congresului 
de neurologie

și loialitate pe alianțele sale și pe 
aliații lui firești alături de care a 
luptat și a învins marii aliați, statele 
Micii înțelegeri și a înțelegerii Bal
canice.

3) Neamul românesc dorește să 
cultive raporturi de bună prietenie 
cu toți vecinii lui să adâncească a- 
ceste prietenii strângând mâna fră
țească tuturor acelor popoare cari 
sunt hotărâte să ii respecte dreptu
rile și hotarele, după cum este ho
tărât să privească pe dușmani și să 
înfrunte pe oricine ar cuteza să ri
dice gând și mână dușmănoasă asu
pra sfintelor fruntarii ale țării.

4) Protestează cu toată puterea 
împotriva activității nepatriotice a 
guvernului liberal care încurajează 
mișcările anarhice nu numai străine 
de sufletul și aspirațiile poporului 
nostru de țăran, dar care săvârșind 
o adevărată trădare a viitorului 
neamului românesc

a 
îndepărtat în chip brutal dela locul 
de comandă pe acela care reprezen
ta în chip clasic politica alianțelor 
noastre firești și prin aceasta a pu
tut, pe deoparte, slăbi încredere a- 
liaților noștri și pe de altă parte 
poate naște nedumeriri în mijlocul 
poporului românesc.

intre vederile 
d-lui Gh. Tătărescu

D. Gh. Tătărescu, președintele 
consiliului de miniștri, s’a reîntors 
în Capitală. In cursul zilei de eri 
d-sa a avut întrevederi cu d-nii: 
Mircea Cancicov, ministrul de fi
nanțe și Mitiță Constantinescu,; 
guvernatorul Băncii Naționale cu 
care a discutat problemele eco
nomice la ordinea zilei.

Tot în legătură cu aceste pro
bleme, d. Gh. Tătărescu, a avut 
o lungă convorbire telefonică cu d.

ȘTIRI POLITICE
D. ministru 

dr. €• Angelesco 
Ia Brașov

BRAȘOV, 4. — D. Const. An- 
gelescu ministrul instrucției pu
blice, a sosit azi în localitate în
soțit de d. luliu Valaorj, subse
cretar de stat.

In cursul zilei d-sa a vizitat u- 
nele instituții, iar după amiază 
s’a înapoiat cu mașina la Bucu-

Sosirea 
d-lui proi. N. lorga

Eri seară la ora 10,30 a sosit în 
gara de Nord d. prof. N. lorga 
si d-na, venind din Italia.

In gară d-sa a fost întâmpinat 
de d-nii general Rassoviceanu, 
N. Georgescu - Cocoș, directorul 
ziarului „Neamul Românesc”, ar 
hitect Pomponiu, N. N. Lengu- 
ceanu, general Schina, prof. Ca- 
racaș, av. Gh. Rădulescu, mem
brii redaciției ziarului „Neamul 
Românesc” și numeroși priete
ni cari au făcut d-lui prof. N. 
lorga o manifestație de simpa
tie.

5) Constată deplinul faliment al 
guvernării liberale, răpind prin cen
zură și stare de asediu libertatea 
cetățenească, nesocotind drepturile 
națiunii, degradarea autorității de 
stat, o epocă de nesiguranță și de
săvârșită lipsă de îndeplinire a le
gilor și în aceiași vreme una de ca
tastrofală decadență economic prin 
urmare cere stăruitor și cu hotărâre 
demiterea acestui guvern primejdios 
pentru binele patriei.

La urmă s’au trimis telegrame 
d.lor Milan Hodza, Rudolf Beran, 
și d-lui N. Titulescu. A avut apoi 
un banchet, după care d_nii Mihai 
Popovici, Maniu, dr. Lupu și Mi
halache au avut un important schimb 
de vederi asupra vitoarelor mani
festații revizioniste hotârându-se 
ca partidul să-și continue acțiunea 
de intensitate prin mari demons
trații de mase, în cursul lunilor Oc
tombrie și Noembrie. Aceste întru
niri se vor ține la Oradea, Șimlăul 
Silvaniei, Zalău și Arad. D-nii Mi
halache și Lupu au plecat la Bucu
rești. D. Mihail Popovici va pleca 
mâine la Brașov, iar d. Maniu se 
va retrage din nou la Bădăcin.

Liviu Vornicii

Victor Antonescu, care se află ac« 
tualmente la Geneva. 1

Ministrul afacerilor străine a pus 
în curent pe președintele consiliu
lui cu situația din țările cari au 
decretat devalorizarea .monedei lor.

*
In urma acestor consfătuiri și 

convorbiri, s’a fixat ordinea de 
zi a consiliului de miniștri, care 
se va ține în cursul acestei săp« 
tămâni. • i

Altă anchetă la trib»"91" 
Buzău

Primindu-se notui declarațiuni 
și indicii de vină și contra altor 
magistrați din trib. Buzău, d. mi 
nistru de justiție a dispus ca d< 
inspector judecătoresc St. Stoe- 
nescu să întindă ancheta asupra 
tuturor magistraților vizați, hotă 
rât fiind să ia cele mai drastice 
măsuri.

De o săptămână d. inspector 
Stoenescu continuă cu asiduitate 
cercetările la Buzău și se așteap 
tă reîntoarcerea d-sale când se 
prevede o noua zguduitură care 
va epura complect atmosfera 
gr^a ce apasă asupra acelui tri
bunal.

D. Mitiță ConstantînescD 
la Brașov

BRAȘOV, 4. — Azi după amia 
ză a venit la Brașov d. Mitiță Con 
stantinescu, guvernatorul Băn
cii Naționale, însoțit de d. depu. 
tat C. Bursan.
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